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Közös fronton
Hogy tett az oláhból román? Egyszerűen úgy, 

hogy leül az itteni fajvédőkkel paktálni; még kon- 
duitliatát sem kérnek az ilyen rangemclésnél — az 
a tény, hogy Cozóék „egységes antiszemita frontról* 4 
tárgyaltak a fajvédőkkel, elegendő volt arra, hogy 
oláhokból román urakká lépjenek elő.

„Tlatáron túli test véreink." Méltóztatnak még 
emlékezni erre a kifejezésre, amit a Kárpátok gerin­
cein átkönyökölő bukaresti politika annyiszor han­
goztatott s amelyet néhány — de nagyon kovés — 
erdélyi román agitátor is viszonzott. Most megint 
aktualizálódik oz a formula, csakhogy a határ most 
mór — legalább íh a békoszerződésbeli határ — nem 
a Kárpátok, amelyekbe mintegy a magyarságnak, a 
történelemnek és a természetnek széttéphetetlcn szö­
vetségi szerződése emelkedett fel örök határvonalul, 
a határ most már nem a Kárpátok, a határ ott van. 
a 1 égni agy a rabi) földön, Biharban, Szatmáron, Arad 
megyében, a határon túli testvérek azonban meg­
maradtak a Kárpátokon túli románok a a trianoni 
határon innen vannak: a határon inneni testvérek 
a fajvédő testvérek... ez az új „nacionalista test 
vérisóg" az, amely közös antiszemitizmusban, vagy 
Vnint ők mondják, nacionalhrta ftitemaciowálébn’ 
icstvércisfíit . . . Nem a trianoni határon túli 
testvérekkel, hanem a Kárpátokon túli testvérekkel, 
a román fajvédőkkel teslvériesülnek a „nemzet i 
ideálok**  védelmében, Cuzáékkal, főleg magával Gazá­
val, akinek „szélső náción ál izmusát* ', szélsőséges ma­
gyar-üldözését a román kormány annyira megso- 
kalta. hogy ma már elvesztette régi katedráját . . . 
Az itteni fajvédők azonban mégis barátkoznak, tár­
gyalnak, pokláinak vele, a román kormánynak sok 
volt Cuzáék magyarüldöző nációnál izmusa, az itteni 
fajvédőknek úgy látszik nem sok, hisz kifejezetten 
azzal mentegetik a Cuzával való tárgyalást, hogy a 
„zsidó veszedelemmel szemben**  találkozniok kell a 
nemzeti politikában, védekeznek ogy mondvacsinált 
veszedelem ellen. é« lepaktálnak a valódi veszedelem 
ellen, beérik azzal, hogy Cnza a zsidókat is elnyomja 
és lepaktálnak vele: nem az erdélyi magyarság vé 
dóiméban, hanoin u zsidók ellen, akik Erdélyben ter- 
mészetcacn magyarok s akiket, a Cuza-féle politika 
épp azért üldöz, mert magyarok. Be hát ezt még 
megértjük. A fajvédő urak antiszemiták, vagy műit 
ók mondják: „keresztény politikát**  csinálnak, de lm 
keresztény politikát csinálnak, miért paktálnak az 
erdélyi keresztény magyar iskoláknak, az erdélyi ke­
resztény magyar templomoknak loggyülölködőbb ül­
dözőivel, Cuzáékkal. Franciaországban valamikor 
rendkívül erős volt a keresztény politika ereje. — do 
elképzelni. hogy akkor. mikor Elzász-Lotharln- 
giát Bismarck letaposta Franciaország testéről, felállt 
volna ama nagyszerű francia katolikus politikának 
valamelyik képviselője, amelyet a .M ontalambert-ek, 
Dupanloupok. de Muns-ok képviseltek valaha oly 
klasszikusan és azt mondták volna, hogy: leültünk 
tárgyalni az elzászi porosz világ logbrutálisabb em­
bereivel, de nem azért, hogy vessenek véget a ger- 
manizálásnak. hanem csupán azon az alapon, hogy 
csináljunk Jelétbe antiszemitizmust.

Abszolút képtelenség még ennek az elképzelése 
is, — a'.ni azonban az ogew, világon képtelenség, az 
nz abszurdum: a fajvédőknél a reálpolitika, ók a nem­
zeti ideálok közös védelméről beszélnek, mintha valaha 
is lehetne közös ügy a magyar és a román nemzeti 
ideál, — az a román nemzeti ideál, amelyről min­
denki tudja, hogy egy falánk bizánci bálvány, amely 
torkát a Maros, a Szamos, az Olt magyar vizévé 
öblögeti, amely lemarcangolta Magyarorszag testéről 
Erdélyt, amelynek érzékszerve: a siguranca. ame­
lyen keresztül kérlelhetetlenül ellenőriz minden ma­
gyar otthont, minden tűzholyet, mindon magyar szi­
vet, minden magyar betűt és magyar gondolatot 
amelynek tápszere a magyar vér és n magyar ide 
és amely csak addig él, amíg a trianoni béke él, 
amelynek antiszemitizmusa Erdélyben egy tőről sai 
ja.lt: magyargyülöletéveL Hát ez az a román náció 
nálizmus, amelyet a fajvédő nacionálizmusnak mc 
kell védeni a zsidó veszedelemtől, — Jórémt ama 
zsidók veszedelmétől, akik Erdélyben Is szívvel-lelok 
kel magyarok. Igazán kíváncsiak vagyunk, hogy fos- | 
tett volna OT nz egész mostani helyzet, ha véletlenül

- CuzáéKKal
nem a fajvédők és a szélső jobboldal emberei frnter- 
nizálnnk Cuzáékkal!

Akkor talán még az egységespártnak is lett 
volna hivatalos felfogása az ügyről. Mert így nőm 
volt., legalább is nőin adatolt annak kifejezés. Egy 
általában ez a inért a legrejtélyeeobb párt, amely vn 
Lilin, a magyar politikai életben szerepet játszott, 
Nem üt ez a párt még a munkapártra sem, — emlé 
kelhetünk arra, hogy annakidején, mikor Betűim 
István, mint az Andrássy alkotmány pártjána.. 
tagja, épp a román kérdésien Czerninnek csak egy 
nyilatkozatáról — nem tárgyalásról és nőm budapesti 
jNiktumról, hanem csak nyilatkozatról, még hozzá 
nőin felelőtlen emberek nyilatkozatáról, liánom az 
akkori bukaresti osztrák-magyar követ nyilatkozata 
ról interpellált, — a munkapárt közhangulata lát­
hatóan az ellenzéki interpelláló mellé sodródott. S 
emlékezzünk még valamire, amire e helyen már a 
múltkor céloztunk, — Metianuékkal való tárgyaló 
okra, amelyeknek meg kellett szakadni, mert a 

munkapártban is visszhangja ütődött az akkori nem
'•ti ellenzék panaszainak és kifogásainak. Pedig a 

munkapárt nemcsak a szavazások pillanataiban volt 
gységes, uz igazán „egységes44 párt volt és nem el­

lentétei tartották össze, mint az egysége-pártot, nem 
hat-hét frakció belső tusájón pihen az egyensúlya 
mint az egységenpárté, nőin érvényesült benne „a 
szabadkéz**  politikája, mint az egységospártban, - 
sehol sem volt benne az a szabadkéz, amely kiszed 
például a választójogi reformból olyan haladást is- 
amelyet maga a kormány akart, nem ismerte a WvtíZ- 
támogató kormánypártiságot és elképzelhetetlen, 
hogy tagjai például a néppárttal szövetkezzenek egy

Vámbéry Rusztem Mac Donald 
budapesti nyilatkozatairól 

Minden antidemokratikus Irányzatnak el kell pusztulnia

.Wac Honold vonala kigördül a pályaudvarról.
_  Lágyon este moroncttóm na Irodámban — 

mondja ,.A Poltlár" munkátÁrsdnak a volt angol 
promlor barátja 6a pesti kiaórőja. Véinhóry Rom­
lóin dr.-Talán módomban loor. MncDonnldnak olyan 
kijelentéseit toltnáwolni. molyok a demokraták orgá­
numát speciálisan érdekelhetik.

Este felkoreetük Vámlróryt. A volt angol minisz­
terelnök proli tnrtór.kodáMra korül a mó.

— F.gyállnhln nem volt Ibi nőm Is lehatott önnek 
„ látogatásnak ocmmifólo politikai jelleg.-. Egysze­
rűen ár. törtónt. hogy mikor n lapokból órloidlltem. 
hogy Mac. Donald Prágából Bórabe utazik, levelet 
irtain neki, melybon arra kórlom. hogy nézze inog 
Bndaptvrtot Is. Ugyanokkor, mintán nem tudtam, 
hogy Jövetemet megkapjae, írtam C. F. f’rtrmp ba­
rátomnak. aki az angol vasutas awikazorvozot elnöke

a Laborír Party alelnökit te megkértem. hogy 
ngyanozt a kórfoemot tolmácsolja Mac Ilonáidnak.

_  Annyi azonban bizonyos, hogy mágia van po­
litikai jelent flwégo ennek a látogatásnak. Ta­
hin az a megkülönböztetett tlw.'rlol, mely Mao Dónál 
lot körülvette 6a melyet még Bethlen István gróf 
em tagadhatott meg tóle. talán kinyitja bizonyos 
>i-ak szemét, akik mog fogják érteni, hogy mégis 
-ak van valami dbtzllnkoló a bolsevisták é, a szó 
láldomokraták között.
- Miolótt elutazott Mao Ilonáid, velem villás 

...ggollwM, Mindenféle polltiknl <■« nem politikai do­

községi választáson, miül ahogy néhány munkapárti 
politikus Wolffókkal te Gömbösökkel szövetkezett a 
községi választásokon. Nem hallóinak eddig a kormány 
felfogását sem erről a kérdésről, — a belügyminiazter 
úr ugyan nyilatkozott, de csupán rendészoti szempont­
ból, holott ha már rendészeti, hát akkor inkább tűz- 
rendészeti kérdés, az egész kiil- és belpolitika tűz­
rendészetének kérdése, amelyre igenis gondosan vi­
gyázni kell, — végre is se Apponyi Albert, se maga 
a kormány nem képviselheti zavartalanul a magyar 
igazság álláspontját az erdélyi kisebbségi üldözések 
kérdésében, ha bárki odavetheti nekik, hogy hinzeu 
éppen az önök legtúlzóbb fajvédő nacion&Uatái ül- 
ek le tárgyalni épp azzal a legtúlzóbb román faj- 

dő nacionalizmus képviselőivel*'.  Nem olyan egy- 
zerü az ügyecske, — végre nem lehet semmiféle 
'árlórnyalatnak külön diplomáciája, még kevésbé.., 
izös diplomáciája Cuzáékkal, illetve közös „te tér- 

nacionális frontja**  Cuzáékkal se a zsidók ellen, so 
más ellen, itt csak egy közös front lehet, az összes 
magyarok közös frontja, a Cuza-féle erdélyi magyar- 
üldözés és románositás és reakció ellen. Minden más 
csak frázis, — és örvendetes, hogy a frázisok, a faj­
védő frázisok már hatástalanul pukkannak szét.

Nem hallottuk.a kormánynak vagy az egységes 
martnak nyilatkozatait, — bár nincs kétség benne. 
iogy a kormánynak te az egysógespártnak sem le­
het múa felfogása erről a rettentő esetről, mint az 
Bonzelcnck s ezt megerősíti több kormánypárti képvl- 
élőnek a Cuza-féle tárgyalásokat élesen — te bölcsen — 

' ítélő nyilatkozat. De hallottuk az elnök nyilatkozatát, 
amelyet Váasonyi szerdai hatalmas beszéde reklamált. 
Házszabály szerint talán igaza van az elnöknek, — 
de mikor annyira megszigorítottuk a házszabályokat 
te annyi felszólalás huny ki a klotürlámpa zöld fé­
nyében, csodálatos, hogy mikor a legnagyobb szükség 
volna házszabályok szigorára, kiderül, hogy a ház 
szabályok milyen angyalian enyhék.

logról esett köztünk szó és eközben nílUotkMotf a 
demokráciáról is.

— Erős és megingathatatlan a hitem .— mon­
dotta, — hogy minden olyan irányzói, mely szemben 
áll a demokráciával, tehát úgy a bolsevizmus. mint 
a fasizmus, meg fog bukni, el fog pusztulni. A bol- 
sevizmusban és fasizmusban én különben sem látom 
új fejlődési fázisát a politikai és társadalmi életnek, 
hanem egyszerű reakciós tünetnek tekintem a parla­
mentarizmus ellen, mely a háború utáni gazdasági 
helyzet kifejezője, aminthogy a nacionalizmus te 
csak pilon hutása a forradalmakban kifejezésre jutott 
internacionalizmusnak és részint a legyőzőitek két- 

| ségbceséséből származik, részint pedig a győzőknek 
a győzelemtől támasztott túlzott reményeiből. Saj­
nos, még mindig nem tudják megérteni az úgyneve­
zett győztesek, hogy a háborúban nines győztes te 
vesztes, csak vesztes.

Végül beszélt Mac Donald a 6fljtó elnyomásá­
ról is.

— Kétségtelen, hogy a sajtót bizonyos országok­
ban elnyomják, de én nean ebben látom a snjtósza- 
badaág legnagyobb veszedelmét, hanem abban, hogy 
a sajtó mindenütt a nagytőke kezében vau és így 
icm írhatja meg szabadon véleményét még a leg- 
ollenzékibb lap sem, mert a nagytőkés, aki pénzét 
fektette a lapba, nőin kockáztathat meg egy lapbe­
li 1 lést. ami egyenlő az ő üzleti fzám’^sMnak konw- 
tiilhuzáHÚval.
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Hivatalnok urak
Irta: Dr. SZENTI RMAT IMBÍNE

A. hivatali tisztviselők egész tévesen azt hiszik, 
hogy nekik nem érdekük a felek pontos, gyors és 
lolkii^neretcs kiszolgálása. Minél egyszerűbb az az 
ügykör, amit a hivatalnok betölt, minél kisebb rangja 
van a tisztviselőnek, annál egyszerűbb és némi túl- 
: ássál: annál udvariatlanabb a modora az érdeklődő 
i••lekkel szemben És igy egyáltalán nem lehet cso­
dálni, ha u panaszos legszívesebben a miniszterhez 
megy, vagy a polgármesterhez, mert ha nem ia in­
tézik cl kedvezően az ügyét, de legalább udvariasan 
meghallgatják és ugy-két jó szót sem sajnálnak tőle. 
Miért nem tanulják el a kishivatalnokok. az aln- 
csony rangú tisztviselők főnökeik udvarias modorát, 
amely udvariasság pedig nagyon gyakran tulajdo­
nosú r.ak a szerencsijét kovácsolja meg. Do ennél a 
kiilsö-M-gnél van sokkal nagyobb hibájuk is a hiva­
taloknak : ez a sorbaállás.

Nem szükséges okvetlenül bevárni azt, hogy a 
közönség felhalmozódjék ős napokat töltsön el egyet­
len ügyének elintézésével. Annyi rengeteg baja, hosz- 
szósága van most mindenkinek az élettel a leromlott 
gazdasági helyzet miatt, hogy fölösleges még bürokra­
tikuson is súlyosbítani és megnehezíteni a polgárok 
terheit Nem akarok most beszélni az útlevél kivál­
tásánál tapasztalható anomáliákról, vagy az idegen 
honosok jelentkezéséről, csupán azokról a szeren­
csétlen szülőkről teszek említést, akik a tanév elején 
gyermekeik tandíjmentességéért folyamodtak rá kér­
vényeikhez mellékelni kellett a szegénységi bizonyít­
ványt. Megteltek az elöljáróságok folyosói kendős 
asszonyokkal, kopott ruhájú férfiakkal, akik drága 
idejüket vesztegették a bürokrácia ostobasága miatt 
rá számos példáját szemlélhették annak, ha valami 
ismerőse jött a hivatalnok úrnak, vagy olyan ember, 
akinek nexusa van az elöl járósághoz, az nem állt sorba, 
hanoin egyszerűen bement, öt perc múlva megkapta 
az írását és mehetett odább. Nem azt mondom én. 
hogy ez igazságtalanság és ennek a szeren esésnek is 
sorba kellett volna állnia és három napig várakoznia, 
n szegénységi bizonyítványért, a világért som. Csu­
pán csak azt kívánom, hogy legszogónyobb polgár­
társunk. vagy legkopottabb munkást**  vérünk is 
sorbaállás nélkül, öt porc alatt kapja kézhez az Iga­
zolványát Az egyes hivatalok már tapasztalatból 
tudhatják, hogy mely időben mely munkák torlódnak 
s akkor egy kis bölps belátással, ogy kcyés jóakarat­

tal a hivatalfőnök intézkedjék, hogy abban a rész-' 
szórtban, ahol munka halmozódás várható, a munkaerő 
szaporíttassék rövid időre, átcsoportosítva a beosz­
tást. Mert a hivataloknak nem arra kell töreked­
niük, hogy megnehezítsék az emberek életét, hanem 
hogy könnyebbé tegyék. **•>•  *** i

És ne higgyjék a hivatalfőnökök azt, hogy a pub­
likum van ő értük és legyen a közönség boldog, ha 
fényes orcájukat láthatja. Nem. A hivatalok és hi- 
vatalfőnökök vannak a lakosságért, azért, hogy a la­
kosság érdekeit szolgálják. Még pedig pontosan, 
gyorsan, lelkiismeretesen és jő szívvel szolgálják. 
Az ellenzéki blokk nem ítél el senkit a gondolkozá­
sáért, politikai meggyőződéséért, világfelfogásáért, 
ellenben elvárja a főváros minden egyes tisztviselő­
jétől rá hivatalnokától, hogy a rábízott ügy-kört sze­
retőitől kezelje.

Tanúja voltam véletlenül annak, hogy egy elbo­
csátott városi tisztviselő mennyi szenvedésen ment 
keresztül, amíg nem jutott célhoz. Csupán iratoknt 
akart lemásolni, melyek azokat a vádakat tartalmaz­
ták, amiknek alapján állásától megfosztották. A le­
másolásra akart engedélyt kérni nz illetékes tanács­
noktól és miután három héten át számmal fölszenrolvo 
pontosan megjelent mindig a kitűzött audiencián, 
mégsem sikerült a nagyúrral beszélnie, mert az az 
első héten beteg volt, a második héten elutazott, * 
harmadik héten nőm jött be, végre, a negyedik héten 
mégis megjelent, három személyes ismerősét fogadta, 
aztán elment azzal, hogy’ dolga van, de majd visaza- 
jön. Három óra hosszat várakoztak a türelme*  
audienciázók, lehettek ÍR an, mikor végre bejött a 
főjegyző, vállalkozva a tanácsnok helyet telítésére.

— Az iratok lemásolását nem engedem meg. 
hangzott a hangos és kurta válasz, mint mikor az 
elitéit előtt kihirdetik a halálos ítéletet.

— Kaphatok erről végzést is’
— A végzést meg fogja kapni holnap délelőtt 

tó órakor.
Ridegség és gyűlölet volt ezekben a szavakban. 
Ennek meg kell változnia.
Budapest lakosságának avval a bizalommal kell 

viseltetnie a Városháza iránt, hogy legkisebb ügyét 
is jóindulattal meghallgatják és igazságosan, elfogu­
latlanul Intézik el. Nem lehet az irányadó, hogy li­
berális, vagy fajvédő gondolkozásé valaki, csak egy 
szempont lehet az irányadó: van-e igazsága vagy 
nincs. Do ezt lelki ismeretesen, pontosan és gyorsan 
kell megállapítani, mert nem rpy miatt vannak a 
milliók, hanem egyesek vannak a milliókért. Az 
egyesek pedig azért vannak, hogy könnyebbé, szebbé, 
jobbá tegyék embertársaik életét, hogy igazi szolgái 
legyenek embertársaik érdekének, a közérdeknek. Az 

• mód, ahogyan a tisztviselők a közérdeket szolgál 
iák. ez a mód fogja őket predesztinálni arra, hogy 
továbbra is megmaradhassanak helyeiken. A fönt 
említett konkrét példákból ezeket a tanulságokat 
vonják le a főváros hivatalnokai.

SZAKORVOSI ezüst salvarsaJToltás 
h™mé. Mta M,. Rita™ e, a I. m L IWIMW. nctam

Deák Ferenc és a demokrácia
Irta: Dr. MARCZALI HENRlu

A régi jó időkben Deák Jókai Mórral lieszclgrtett 
rá szóbajött nemességük, címerük. Kisült, hogy az 
öreg úr címerében ott van a toll, Jókaiéban pedig az 
ágyú. így megegyeztek abban, hogy őseik aligha 
Árpád apánktól kapták a kitüntető privilégiumot. 
Abban az időben, midőn Deák fényes pályája kezdő­
dött, még nagy sor volt ám a ..kutyabőr". Igaz, hogy 
csuk akkor, ha birtokkal volt összekötve. A posses- 
tdonálus tagja a szent koronának, még nádor is le­
het belőle, mérhetetlen távolság választja cl a bir- 
toktalun armálisos nemestől, a polgártól, hál még az 
alant járó adófizető jobbágytól étj zsellértől. Hogy ez 
a társadalmi megoszlás mennyire gyöngítette a nem­
zetet, azzal legjobbjaink már 1790 óta tisztában vol­
tak. Széchenyi Stádiumában kimondja: „Ha kell, 
sajátunk vesztevei, sőt szívvérünkkcl is vívjuk ki 
minden hontárainknak nz emberiség jussait".

„Fenyíték többé már nem biztos kapocs, mely 
egy ország lakosit egybekötné; ’s most, midőn az em­
beriség gyermekkorát már ol hagyó, a’ sértő privilé­
gium jó sikorrel többé nem vihnt a’ természet törvé­
nyei ellen; ’s végre bizonyára nagy sírhalom alá 
dűl ogy fejledező nép virága, ha a’ felekezetik örökké 
mint ellenségek ’s nem mint barátok állnak szem­
közt egymással".

A legnagyobb magyar ezt a gondolkodást atyjá­
tól, a nemzeti múzeum alapítójától örökölte é*  az 
teljesen vérré vált benno, mikor a Nyugatot., külö­
nösen Angliát megismerte. Deák még később som 
igen járt a nagy világban, 0 az emberi jogokért való 
lelkesedést, az iakola falai közt, Győrött tette ma­
gáévá. Még felekezeti, papi volt, az oktatás, latin 
nyelven folyt, do a bencés és a piarisfn vetekedett a 
kálvinista professzorral hazaflságban. magyarság­
ban. Az osztrák elnyomással szemben a magyar csak 
nemzetiségének szabad kifejtésében, a szabadabb 
eszmék követésében találhatott támaszt. A liberális 
szó akkor jött divatba és az Iskola utat ígért és nyi­
tott egy szebb idő felé.

Jellemző, szinte jóslatszerü Deákra nézve, hogy 
első reánk maradi beszéde egy fiatal rablógyilkos 
védelme volt Enyhítő okot a vad, durva környezet­
ben az erkölcsi oktatás teljes hiányában találta. 
Első beszéde pedig az országgyűlésen 1833-ban, a bot­
büntetés ellen hangzott cl. Mikor a jobbágyok azo- 

’ mély- és vágycmbcli bátorságáról vzólt b'■tanácskor 
’-ás, így szólt: „Van egy törvény, mely mindon pol­
gári törvények felett örök és változhatatlan, melyet 
a világ kezdőiétől ennyi századakon keresztül semmi 
álokoskodás sarkaiból ki néni forgatott, semmi ha- 
'aiom• erőszak el nem nyomhatott; egy oly tör­
vény, melynek legkisebb sértését keserű bosszúállás 
követte mindenkor; egy oly törvény, melye; az al­
kotó minden jobb erpbernek szívébe vásott, moly 
nélkül polgári alkotmány erősen nem állhat, mely 
nélkül írott törvény, igazságos és boldogító nem 
lehet é« ez: a természetnek szeghetellen szent törvé­
nye. Ezen törvény parancsolja, hogy minden ember­
nek személye sérthetetlen legyen, ez öntött minden 
ember kebelében önvédési ösztönt és akaratot; ez 
adott neki hatalmat arra, hogy sértője ellen gátolva 
és bosszulva erőszakot használhasson".

Majd a jobbágyok birtokképessege mellett tör 
lándzsát: „mert ideje már, hogy a hazában lakó H 
millió nemtelennek illendő és mérsékleten szabadsá­
gáról is legalább egyrészben gondoskodjunk. Nincs 
ezen szabadságnak nagyobb akadálya hazánkban, 
nincs a nemzeti inívelődrá lehető virágzásának emósz- 
tóbb férge, mint belső el rendelkezésünknek azon ré­
sze, mely szerint nálunk nemtelen ember semmi 
fekvő "birtokot, mint valóságos állandó és bizonyos 
tulajdont, nem bírhat".

Ugyanő tárgyról később igy szól: „Jól. el rendelt 
polgári társaságban nem szabad a polgárt ítélet és 
törvény nélkül személyében, vágj- értékében önké­
nyes hatalommal sértve háborgatni, mert a személy­
es vagyon hol i bátorság nem privilégium, hanem
azon első juss, molyét minden polgár méltán kíván­
hat, H azon első kötelesség, melyet a status minden 
polgárnak megadni tartozik." A földesúr bírásko­
dása saját ügyében szálka szemében és a rendek 
ilyen irányban határoznak Is, búr rést hagyva az 
önkénynek is. „Hogy tehet már ezen emberiség, mi- 
veltség, erkölcsileg s igazság javallottá intézkedésiéi 
megegyeztetni, hogy a legszelídebb érzető jobbágyot, 
ki munka közben megáll, a tapasztalatlan fiút, ki 
néha akaratján kívül rosszul szánt, a megőszült öre­
get, ki fáradt tagjait kevéssé pihenteti, az indulatos 
földwrár. vagy durva gazdatisztje rögtön önkénye­
sen börtönre vettesse, börtönre, moly gyilkosokat, 
gyujtogatókat, útonrabló megrögzött gonosztevőket 
illett" Ép úgy védelmébe fogadja a legszegényebb 
osztályt, a zsellért is. Kimondja 1834 december 30-án: 
..Nálunk azonban a törvény súlya, csak a szegény 
adózót nyomja." A boltnyitáa megengedését a kor­
mány és a főrendek a kereskedő alkalmas voltától 
rá vagyonától teszi függővé. Deák ezt humorosan, de 
mély igazságossággal támadja meg: „Ha a privilé­
giumoknak, monopóliumoknak, s azokból forrásozó 
Hzorongatásoknak eddigi divatja mellett sem jutott 
eszi-be senkinek, a marhával és torrnroztményekkol 
körnek cd ni akaró jobbágytól elŐlegMsn érték! ganui 
Hát kívánni, ne jusson az eszébe a boítnyitásnál való 
kiskereskedésnél, hol a benforgó érték csekélyebb 
volta szerint a veszteség félelme is csokélyobh. Ami 
pedig a tudományt illeti, az ügyetlenség sehol sem 
bünteti mag önön magát annyira, mint ép a keres 
kedésben. ügyetlen tisztviselő « közönségnek, az.

Mrt m igmrfgnak ostor*;  de ar. ügyet 

Ion kereskedő csak Haját magúnak.4* Külöubcn 
is, ha a földasúr a maga boltját adja bérbe, a l»ór- 
lótól som tudományt, sem értéket nőm kívánnak a 
főrendok, csak az ú rondát fizesse.

A jobbágyság felszabadításának kétségtelenül 
Deák Ferenc volt leghatározottabb én legsikoresebb 
előliarcosa. A jobbágyság megszűnését az 18-tó-iki 
törvényeknek, Kossuthnak köszönjük. De Doák ér­
deme az. hogy ez az igazán nemzőimen tő intézkedés 
nőm hirtelen, liánom kellő előkészítéssel, az örök- 
váltaág megengedése által vált valóvá. A lehető leg­
magasabb céloknak fokozaton, törvényes elóréeo tán 
legkimagaslóbb sajátsága Deák államférfiül egyéni­
ségének.

Épúgy buzgólkodott a magyar nyelvnok hivata­
lossá tétele, a deáknak kiküszöbölése ügyében. So­
kan azt hinnék, hogy ebben ugyan semmi része a 
humanitásnak és a demokráciának. Ezt a pácul káp­
talan követének 18.14 október 16-án adott válaszában 
teljesen megvilágít ja: ,A törvény nem csupán a 
bírák neszére alkot tátik, érteni kell azt minden egyes 
polgárnak, a kit az kötelez: mert a törvénynek fő­
kelléke nz, hogy értse, akinek rászóró alkottatik. E 
szerint, minthogy Magyarországban a népesség leg­
nagyobb n'szo magyar, a törvényt magyar nyelven 
alkotni illik ég kell." Mit ór nz a törvény, mplyet 
tán csak 25— 30 ezer ember ért meg, a milliók nem.

Harmadik nagy tárgya az akkori országgyűlfcj- 
nek h vegyes házasságok ás a rovcrzálisok ügyo 
miatt folyó küzdelem. A vallásos kérdésben Deák a 
legszabadabb gondolkodást vitte a tárgyalásokba, 
noha hivő, jó katholikiM volt. Hazánkat főképp a 
felekezeti egycnetlenkedéstől féltette. 1833 július 
13-án így snGl: Súlyos átok gyanánt nyomja nemze­
tünket a hajdan kortól, úgy látszik, örökségül reánk 
szállott irigy viszálkodáannk minden közbizalmat 
elfojtó indulatja. Sok kincsekkel áldotta mog a ter­
mészet hazánkat; de az irigy sors megtagaxfta tő­
lünk legszebb áldását, a közértolmot Aj egyetértést, 
talán azért, hogy a magyar soha virágzó nagyságra 
ne omelkedhessék, soha igazán szabad rá független 
no lehessen. Nem is a külső erőszak fog egykor min­
ket lenyomni, hanem belső egyenetlenség, mely a 
közerőt és közlekedést kifejteni nem engedi, s polgári 
szabadságunk éltető gyökerein rágódva, dúlja fel 

.végre n<-mzeti liftünket; mert íme most is a legszen­
tebb tárgy, a vallásunk rá lólekismoret szabadságá­
nak tárgya, boldogító áldások helyett, a visszavonás 
és Indulatos gyűlölség magvait szórta el közöttflnk.*'  
Majd így folytatja: ..Az idő leikével haladó mivolő- 
dés, jpely sopi visszalépni, sem megáUani többé nem 
képes, ki fogja vívni a most kívánt szabadságot, 
morf a míveltség rá a szabadság azon elválhatatlan 
két testvér, kikot a jótevő végzet az emberiség bol­
dogítón;! ra küldött a világra.

Minden elnyomott, legyen egyes felckezet., vagy 
nemzet, számíthat, rokonszenvére, hntalmns szavára, 
támogatására. Már 1839 október 28-án tiltakozik a 
főrendek véleménye ellen, moly jobban megnehezíti 
n zsidóknak a telekvásárlást, mint más néposztályok­
nak. Az 1839—4í)-ikl országgyűlés bovégeztével Zala 
megyének tett követjolentélben az országgyűlés 
végzemónyei közt megemlékezik h zsidókról is. 
„Az izraelitáknak elnyomott polgári helyzetét bi 
figyelembe vettek a Karok és Rendek s minthogy 
az ignzsággal ellenkezőnek tartották azt. hogy 
olyan néposztály, mely u közállománynak legkeve­
sebb polgári kedvezéseivel él, annak terheiből min­
den polgárok között legtöbbet viseljen, s a törvényes 
adózásokon felül törődni ml adónak neve alatt egy a 
törvény előtt Ismeretlen, súlyos és önkényes adóval 
is terheltosM'-k; minthogy továbbá károsnak vélték a 
hazára nézve, hogy ezen néposztály polgári tekintet­
ben egészen elhanyngoltassék: feliratot 1 szí tettek, 
melyben a jelen állapot méltatlanságát kiemelve, 
azon törvényen és politikai okokat, mik ennek jobbra 
változtatását tanácsolják, bőven kifejtettek R törvény 
6ltel kívánták kimondani, hogy a türodolmi adó el 
töröltetik, s az izraeliták az ország egyéb nem nem - 
lakosai által gyakorlott minden polgári jogokban a 
magyar szent korona alatt mindenütt egyirdnt része 
sütetnek." A főrendek ezt Is megnyirbálták. Doák 
azonban a jövendő törvényhozás gondoskodásában 
bízva „reméli, hogy idővel kedvező körülmények és 
az izraeliták polgári rá erkölcsi kifejlődése, ki fog iák 
azt lépcsőnként eszközölni, mit most elérni nem le 
hot ott.*

Érdekes, hogy az utolsó mondat csaknem szó sze 
rint megegyezik József császár rendeletével.

Nyolcvan újabb lakást 
épít a főváros

A reázhiur: milliárd™. kölIX-írt wr lakú. Arit 
kr»y«l .WmnnkAlntai allr Indultak mng. illotSw 
i'iatatBúArok múri« folytatják ltf, nkrlót. I>ko)iUM>nir. 
takre w.kó7jilf rááptt<Aok róván nyolcvan njabb la­
ktat kaphatunk. A munkAlatokra. molyok a lojrkiiM- 
lobbi napokban mofrlmlnlnB*.  a kollA ptaiiiírl fata 
zct már meg ta van.
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Csődbe jutott 
a villamos KözleKedés

Az autóbuszé a jövő
isi a

Irtai MAGYAR. MIKLÓS, törvényhatósági bizottsági tag
A közlekedés kérdése csuk nálunk probléma, a 

világ valamennyi nagyvárosában ezt a kérdést már 
régen megoldották. Ml még mindig a kezdetleges 
villamosközlekedésnél tartunk, míg Berlin, Párizs, 
London, Milánó és a világ más nagyvárosai már ré­
gen áttértek a villamosközlekedésről az autóbusz 
közlekedésre, a villamost majdnem teljesen kikiiszö- • 
bíilték a városok belső forgalmából és csupán a vá- ■ 
rosok távolfekvő pontjaival, valamint, a környékbeli 
községekkel való összeköttetés fentartáeára használ­
ják fel.

Amikor külföldön járunk és élvezzük az autóbusz­
közlekedés előnyeit, csodálkozva kérdezzük, hogy 
azok, akik ebben a kérdésben nálunk illetékesek, 
miért nőm jutottak arra a belátásra, hogy

a mi merev közlekedési rendszerünket, a vil- 
villamosközlekedést kiküszöböljék,

hogy átadja helyét a sokkal modernebb, kényelmesebb 
is mindenekelőtt racionálisabb autóbusz-forgalomnak. 
Hiszen nem kell szakembernek lenni, hogy az ember 
néhány pillanatnyi gondolkodás árán rájöjjön arra, 
milyen nagy előnyei vannak az autóbusznak a vil­
lamos felett. Az autóbusznak nem kell központi áram­
fejlesztő telep, r.cm kellenek sínek, nincs azüksóg az 
áramot közvetítő huzalhálózatra, tartó-oszlopokra, lia 
a motor elromlik, bármelyik sofőr helyreigazíthatja 
a hibát, szóval

az autóbusz sokkal racionálisabb a villamosnál 
és üzemének fentartása lényegesen kevesebb költség­
gel, fáradsággal és adminisztrációval jár. mint a vil­
lamosé. Ha az autóbusz elakad, legfeljebb leszállnak 
róla nz ntasok és a következő kocsival folytatják 
útjukat; miután nem sínen halad, ha elromlik, nőin 
okoz forgalmi akadályt, do még az sem forgalmi 
akadály, hn a sínen keresztbe töröttkerekü bíitoros­
kocsi áll, nincs központi áramfejlesztő telepe, amely a 
legminimálisabb üzemzavar esetén megbénítja az 
egész város forgalmát. Autóbusz-forgalomnál kizárt 
eset, hogy ai ember félóra alatt jusson el a Kossuth 
Lajos ucca sarkától a keloti pályaudvarig, mely utat 
gyalog 15 perc, alatt sétálva meg lehet tenni.

Ha tehát ragaszkodnánk a villamosvasúthoz, 
mint forgalmi eszközhöz, legfeljebb földalatti villa­
mosról lehet szó, aminthogy a külföld nagy metro­
polisaiban a nagytávolsági forgalmat földalatti vil­
lamos bonyolítja le. Do a mi földalatti hálózatunk 
ebben a tekintetben igazán nem számit és kiépítése 
a mai viszonyok között a lehetetlenséggel határos. Ez 
a megoldási módja közlekedési problémánknak tehát 
elesik. Do a problémával végro szembe kell néznünk, 
mert Budapest, forgalma, hála Istennek, egyre na­
gyobb mérőinket ölt, kezd visszatérni az élet lükte­
tése az uccák vérkeringésébe és közlekedéslink tel­
jes csődje előtt állunk, hu nem történik hamarosan 
valami intézkedés. Hiszen bizonyos szempontokból ez 
a közlekedés már is csődöt mondott, amikor például 
a kispolgárok, hivatalnokok és munkások lukta Má­
tyás térről akarunk az Illés uccába, vagy a Külső 
Váci útról a Keleti pályaudvarig jutni, körül kell 
gyalogolnunk és villamosoznunk a varost, vagy 
autóra ülnünk. Ezenkívül

a főváros egyes pontjait csupán gyalog, vagy 
kocsival, illetőleg autóval leket megközelíteni,

mert a villamos-közlekedést oda ki sem építették sót 
részben ki sem lehet építeni. Itt van a Rózsadomb a 
maga harmincezer lakójával, itt a Szent László út, 
a János hegy, Óbuda egyes pontjai, itt vannak » kör­
nyékbeli gyönyörű kirándulóhelyek, a környékbeli 
helységekről falvakról nem is szólva, ahová a 
MÁV. méregdrága tarifái mellett az autobusz-ko/de- 
kedés, sőt teherszállítás üzletileg is nagyszerűen ki­
fizetné magát

A közlekedési probléma egyedüli megoldásának 
tehát az autóbusz-forgniom kiépítését, jobbanmondva 
bevezetését tartom, mert a ml

•ostanl autóbusz-közlekedésünk csak paro­
lája a világvárosi értelemben vett aufobus; 

közlekedésnek,
mert igazán nehezen novezhető forgalmi eszköznek 

az az eszköz, melyet

<■«,*  a HWllomriiokon hhet iaénubr. remii, 
közbeeső állomásokon nem,

inért ott azzal utaaltják vlaaza a tolnzállni óhajtó 
utaat: ..MezAllli, e«ak AtKzAlWJ.-KÍJ-rl". h« ezt ak­
kor, miután félórája várakozott lm.ztalanul ogy-egj 
kocáira. Annak, hogy a közh-kedó. kérdésnek he­
lyt*  megoldóim az antóbiiaz, azt hleztra. eleg helyt- 
álló bizonyítéka

ahol ilpy.-'ölida iadr kizárólag aul. \ 
bu,2ok bonnoliljdk le a forgalmai,

tt fMal vehetünk Pőrinlól, BtrlMM é> más nagg- 

városoktól is, melyek forgalmában szintén az autó­
busz kezdi átvenni a közlekedésben a domináló 
szerepet.

Mielőtt azonban a közlekedési probléma ilyetén 
megoldásához nyúlunk, egy másik, nem kevésbe fon­
tos problémát kell megoldanunk, már azért is, mert 
szervi összefüggésben van az autóbusz-forgalomra 
való áttéréssel. Ez az útépítés kérdése, illetőleg az 
úttestek burkolatának kérdése. Ebben a tekintetben 
is erősen elmaradtunk a világ más nagyvárosaitól*  
holott

az útburkolat kérdése, nemcsak kényelmi, vagy 
városrendezési, hanem elsősorban egészség - 

ügyi kérdés.

Az egyik útépítési bizottságban Zsombor Géza bizott­
sági tagtársam ezzel a problémával foglalkozva, ada­
tokkal bizonyította, hogy

Budapesten vannak a világ legszomorúbb út­
viszonyai,

mert nálunk 1926-ig az előirányzat szerint az úttes­
teknek 86%-a kőburkolatú és csak 14:3%-a aszfalt­
burkolatú, amikor például Berlinben az uccák 74%-át 
már régen aszfaltburkolattal látták el. Azt hiszem, 
Zsombor barátom tiltakozásának az eredménye az, 
hogy az ügyosztály ezt a kérdést új megbeszélés tár­
gyává tetto és az aszfalt burkolatra való áttérésnek 
gyorsabb tempót kíván adni. Ezért pedig hálásak 
lehetünk Zsombor Gézának, mert az. aszfaltburkolat 
bebizonyitottan nemcsak praktikus, hanem eg- tag­
ügyi szempontból is sokkal előnyösebb a kőné'1

Sorozatos protekciók a kurzusintézmények szúrnám, 
megkötések ás korlátozások a musánsuzúusáti 

tényezőkkel szemben
A mezőgazdasági hitel furcsa pikantériája

A kormány újabban egyre-másra indítja útnak a 
különféle sugalmazott közleményeket, melyek te­
norja rendszerint az, hogy a szanálás müve
immár jórészben befejezést nyert, az háztartás
egyensúlya helyre van állítva, pénzünk stabilitásáért 
sem kell többé aggódnunk, most már semmi akadá­
lya sem lehet hát annak, hogy a magángazdas ig is 
rövidesen talpra álljon. Feltételezzük, hogy ez most 
valóban a kormány igazi intenciója s ezért rá sze­
retnénk mutatni egynémely jelonségro, melyek kü­
lönös módon éppen a kormány segédlete mellett 
még mindig erősen útjában állanak a magángazda­
ság teljes gyógyulási folyamatának.

A kormány — kétségtelenül bizonyos politikumok 
hatása alatt — igen tekintélyes anyagi erőhöz jut­
tatta utóbbi években azokat a gazdasági szerveket, 
melyek kimondottan a legális, s óriási adóterhekkel 
küszködő magángazdaság működési kereteit igyekez­
tek megszűkíteni. Elég, ha utalunk a Hangyának 
és a Futurának működésére, melyeket hatalmas 
summákkal igyekezett többek között maga Hegedűs 
Lóránt is kárpótolni a balul sikerült valutáris ka­
land után. Nem akarunk e téren az utóbbi evek 
bővebb ismertetésébe fogni, mindössze a legújabb 
jelenségekre kívánunk rámutatni, melyek azt iga­
zolják, hogy egyelőre még mindig meglehetősen erő­
sen befolyásolják a kormány pénzügyi koncepcióit 
a politikai motívumok. Mar a múltkor röviden 
megemlékeztünk az agyon támogatott Aemzcíi Hitel­
intézet tőkeemeléséről, most pedig, íme, itt van az 
ugyancsak államilag szauálódó Magyar Jövő esete, 
amikor is a kormány egyszerűen a Tudományegye­
temet vezényli ki a kurzusgazdálkodás likvidálá­
sára. Ha még rámutatunk a kormányhoz oly közel­
álló Egyesült Fővárosi Takarék, valamint a Köz­
ponti Jelzálogbank megkapóan kuláns felsegítéaére, 
úgy legalább is megközelítő képet kaphattunk a 
pénzügyi kormány szamaritánus tevékenységének 
irányairól.

Ég most lássuk az érem másik oldalát.. A kor­
mány tudvalevőleg a tavasszal elhatározta, hogy a 
mezőgazdaság számára beruházási célokra hosszabb 
lejáratú jelzálogkölcsönt fog szerezni és pétiig a 
népszövetségi kölcsön fel nem hasznait részének fede­
zete mellett. A kormány azonban pillanatig sem 
gondolt arra, hogy e célra felhasználja az évtizedes 
külföldi kapcsolatokkal bíró magán pénzügyi szer­
veket, hanem egyszerűen megbízta báró Korányit éa 
William Good-ot, hogy a záloglevelek kihelyezése 
végett „készítse elŐ“ az angliai és amerikai piacot 
egyidejűleg pedig a bankok atyai intelmet kaptak a 
kormányW1 arra nézve, hogy ez akció sikeréé lcfoly-

Nem akarom itt Amerika példáját idézni, 
ahol a nagyobb városokban sok száz kilo­
méter hosszú útvonalat aszfaltburkolat borit; nem 
hozakodom elő Londonnal, Párizzsal, Berlinnel, ahol 
az uccák 74.7%-a aszfaltburkolatú, liánom a Bal­
kánra és a kisántánt államaira utalok, ahol szintén 
kezdi kiszorítani az aszfaltburkolat a követ. Prága, 
melynek pedig nagyszerű saját kőbányája van, bz 
aszfaltburkolatra tért át. Belgrádban az utolsó évben 
40.000 négyzetméter aszfaltburkolat létesült és Buka­
rest is áttér lassanként az aszfalt burkolat ra.

Mindezeket flgyelembovéve, arra koll töreked­
nünk, hogy a közönség érdekeit szem előtt tartó iss- 
tétkedések történjenek a közlekedés terén.

A villamostarifa égbekiáltóan drága és Buda­
pest területén nincs oly hosszú útvonal, me- 
’ycl az autóbusz 2500 koronás tarifa mellett 

meg liTtit tehet.
Lehetetlen tovább tűrni azt a helyzetet, hogy a vá­
rosi üzemek járjanak elől a drágítás terén. Lehetet­
len, hogy az adóktól mentesített üzemek drágábban 
nyújtsanak szolgáltatásokat, mint azokat a magán­
vállalkozás megtenné. Ha a gáz, villany és közleke­
dés a város kezelésében képtelen lesz olcsóbb árak­
kal reuzálni, akkor be fog következni az az idő, ami­
kor át kell adni ezeket az üzemeket a magánvállal­
kozásnak, mert biztos vagyok benne, hogy

az autóbusz tarifája bármely magánvállalkozó 
kezében legalább 25%-kal olcsóbbodnék.

Annakidején Vázsonyi azért propagálta a fővárosi 
üzemeket, mert ezzel könnyítéseket akart elérni a 
polgárság számára és semmi esetre sem azért, hogy 
ezek az üzemek privilégikus helyzetüket élvezve, 
azzal visszaéljenek a közönség rovására. Egyébként 
is majdnem az összes közeógesített üzemek groteszk 
paródiái a komoly és szociális érzékkel'vezetett vá­
rosi gazdálkodásnak.

Mindenkinek, aki Budapest közlekedéséinek kérdésé­
vel komolyan foglalkozik, helyeselnie és támogatnia 
kell kozdeményezcsünket. Én különben ebben a kér­
désben rövidesen konkrét tervezetet terjesztek pártom 
elé és hiszem, hogy javaslatom alkalmas lesz a problé­
mának a főváros és közönsége érdekében leendő meg­
oldására.

tatása érdekébon a továbbiakig tartózkodjanak a 
nevezett piacok hasonló irányú igénybevételétől. A 
hónapok egyre-másra múltak, miglen a kormán- ki­
küldöttei egy szép napon minden eredmény nélkül 
visszaadták megbízásukat. Most azután a kormány 
mégis csak a bankokhoz fordult, hogy kedvelt hívei, 
a mezőgazdák számára előteremtsék a szükséges be­
ruházási kölcsönt.

.4 kormány tehát csak kénytelen-kelletlen for­
dul a tájvédelemmel nem igen foglalkozó pénzintéze­
tekhez, de viszont minden lehetőt elkövet, hogy a 
tcngö-lengö, sápkóros, kurzusszülte gazdasági alaku­
latokat különféle éltető injekciókhoz juttassa, akár 
az államkassza rovására is. Ha a kormány azt hiszi, 
hogy ez a magatartása túlságosan buzdító ' utassal 
bír a még mindig béna magángazdaság mentalitá­
sára, akkor igen téved. Utóvégre néni azért hozta 
meg a magángazdaság a maga horribilis mértékű 
szanálási áldozatait, hogy most a kormány az 
állami fölöslegekből a gazdasági szükségszerűség 
semminemű kritériumával nem rendelkező, többé- 
kevésbó dilettáns s alkalmi gazdasági alakulatok 
líitszutéletét meghosszabbítani igyekezzék. A ma­
gángazdaság szanálcUásának kiindulópontja csak ez 
lehet: teljesen egyenlő elbánás a gazdasági életben.
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A „körjegyző"
Miért csodá) kománk azon, hogy h nemzetgyűlés 

alnöko törölte Fábián Béla szerdai interpellációját, 
mikor akadt liboráJis lap, mely még az elnököt 1*  
megelőzte és vezércikkében már jóval előbb törölte 
ezt a bejegyzett interpellációi f Miért rekrimináljuk 
az új házszabályok szómegvonását és önkényét, mi­
kor akadt liberális Inp, mely egy neki tetsző esetben 
mégis helyesli azokat és felujjong azon, hogy egy 
ellenzéki képviselőbe elkerült — az új házszabályok 
segítségével — belefojtani a szól! Miért háborodjunk 
fel Gömbös Gyula személyeskedésein, mikor akadt 
liberális lop. mely parlamentárisabb formák közölt, 
más szavakkal próbálja személyében megbántani 
Fábián Bélát, akinek szoinére veti, hogy a nemzet 
gyűlésnek annak idején — körjegyzője volt? Mit 
várjunk a fajvédők barátaitól, ha akad liberális lap. 
mely legnagyobb népszerűséget azzal érte ol. hogy 
bizonyos „vidéki fiatalember" ellen szeret hadakozni 
a most ennek a vidéki fiatalembernek a politikai ba­
rátai mellé áll akkor, mikor ezeknek. egy ellenzéki 
képviselővel személyes afférjuk támadt

Miért csodálkozzunk azon, hogy jobboldali kép­
viselők lekicsinyelnek egy ellenzéki képviselőt, ha a 
liberális lap boldogan népszerűsíti másnap ezt a 
Mbonmot“-t...

A politika nem szavak logikáján múlik és aki 
csak a szavak logikájához ért, ám hadakozzék ke­
mény cikkekben, de ne foglaljon gyorsan állást 
olyan esetekben, mikor a tények logikájának pilla­
natnyi következményeit kell levonni. A liberális lap 
vezércikk írója azóta bizonyára tapasztalhatta már. 
hogy a tények logikáját nehezebb kibonyolítani, 
mint a szavak logikájút és az interpelláció joga, a 
mentelmi jog sokkal fontosabb és nagyobb szentsé­
gek, semhogy azokba egy cikk-ötlet kedvéért bele le­
hetne döfni.

A liberális lap vezércikke ezerszeresen esik bele 
abba a hibába, mellyel Fábiánt megvádolja, hogy t. 
L nem tudott személytelen szószólója lenni egy fontos 
ügynek. A liberális lap vezércikke egy ellenzéki nem 
setgyűlésí képviselőnek a mentelmi sérelmébe, kép­
viselői jogaiba gázol bele személyeskedés kedvéért fa 
abban a helyzetben, melyben egy ellenzéki képviselő 
szembe kerül a fajvédőkkel: az ellenzéki képviselő 
ellen fordul, ezzel a fajvédőket erősíti és segíti nem­
csak agy személyes inzultusban, hanem elvi küzdel­
meikben is.

A jobboldali lapoknak komolyabb okuk leit volna 
Bvday Dezső ellen fordulniok és a jobboldali lapok 
módot adtak Buday Dezsőnek, hogy a tanuk töme­
gének emlékezőtehetségével szemben, kimagyarázza 
a szavait. Mert a jobboldali lapok ismerik a politi­
kának azt az alaptételét, hogy az elveink képviselőit
— minden eszközzel — erősíteni, elveink ellenségeit
— minden módon — gyengíteni kell, még személyi 
szimpátiák félretételévcl is.

A nemzetközi antiszemitizmus
vezérei bizonyára diadalkapukat vártak Budapesten, 
bandériumokat az ország határán. Mert — hála a 
fajvédők boldog optimizmusának — Magyarország 
már úgy él a nemzetközi antiszemitizmus tudatában, 
mint a horogkoroszt ígéret földje, Budapest pedig, 
mint & nemzetközi fajvédelem Moszkvája. Ezzel szem­
ben a világkongresszus csak diszkrét megbeszéléssé 
zsugorodott össze, a fogadtatásból pedig az lett, hogy 
a vendéglátók jónak látták, hogy vendégeiket álne­
vek alatt, vagy rendes polgári foglalkozások feltün­
tetésével jelentsék be a szállodákban.

A forradalmi inga mintha már mégis lassabban 
kezdene lengeni. A külföldi vendégek kissé elkésve 
érkeztek Budapestre. Lehet, hogy néhány év előtt 
más fogadtatásuk lett volna. Esetleg vendégül el is 
mehettek volna a városházára és díszközgyűlésen él­
vezhetők volna elveik diadalát. Mindez elmúlt, vége 
a szép napoknak. Hiába, semmi sem tar*  örökk Még 
az sem, amit enyhébb külső formák között sokan 
még át szeretnének menteni az elmúlt öt esztendőből 
a jövőbe.**
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A főváros veszi át az államtól 
a lakásépítési akció Irányítását

Mi lesz a kincstári haszonrészesedéssel?
A demokratapártnak a győzelmes választások I 

után megindított hatalmas lakásépítő akciójával új 1 
korszak kozdődött a főváros modorú fejődésének ' 
történetébon. A lakásépítkezések torén lezárult egy ( 
.szomorú balsikerekben gazxlag korszak és mint érte­
sülünk. bizonyos mérvadó t-uyezÖk azzal a gondolat­
tal foglalkoznak, hogy az állami lakásépítkezéseket 
beszüntessék és uz egész ügy irányítását a főváros- ! 
nak engedjék át. |

Nem kívánunk ezúttal részletesen kitérni arra, 
hogy mit épített, helyesebben: mit nem épített 
utóbbi években az állam. Le kell azonban szögez 
niink a következő tényeket: A főváros 1918 ig négy , 
éven át 25 bérházal, 19 lakdstelepet építtetett össze- I 
sen hatezer lakással. Mikor a kormány a lakúsépft- i 
kezési ügyeket kivette a főváros kezéből ötéves 
lakásépítkezés! program keretében további tízezer 
lakás építését hirdette négy billió korona költséggel. I 
Az állam ebből a nagyszabású programból alig való­
sított meg valamit, mert amit MLáb‘‘-hitelok és tata- |

Bárczy István
Nem mi írjuk az alábbi méltatást Budapest 

nagy polgármesteréről, — egyszerűen csak idéz­
zük szóról-szóta egy könyvből, amelynek szer­
zője a WolfT Káról vért rajongó, tehát Bárczy 
István javára aligha elfogult dr. Gárdonyi A1 
bért székesfővárosi főlevéltáros. Az „ötvenéves 
Budapest"-ben Gárdonyi állapítja meg Bárczy 
Istvánról, hogy „az önkormányzati független­
ség, az erős magyar nemzeti kultúra s a mo­
dern demokratikus haladás jelszavait írta lo­
bogójára" és hogy „szociális és kulturális alko­
tásai beigazolták a munkássághoz fűzött re­
ményeket."

De beszéljen helyettünk Gárdonyi Albert:
Halmos .János nyugalombnvonulúsávul megüre­

sedett polgármesteri széket 1906 június 19-ikén 
Bárczy István tanácsnok foglalta el. Hivatalha- 
lépé«e új korszakot jelentett, a főváros történetében, 
mert széles látóköre megértette vele a főváros fej­
lesztése szempontjából szükséges teendőket s tett­
ereje biztosította a feladatok megvalósításához szűk 
séges energiát. Míg az előző korszak a haladó kor 
parancsolta újításuk fölött félve töprengett, addig 
az új korszaknak megvolt a cselekvéshez szükséges 
bátorsága s néhány év leforgása alatt többet alko­
tott, mint előbb évtizedek alatt.

Az önkormányzati függetlenség, az erős magyar 
nemzeti kultúra s a modern demokratikus haladds- 
voltak a jelszavak, mely*  két Bárczy István lobogó­
jára írt s jelszavai mellett mindvégig híven kitar­
tott. Székfoglaló beszédében demokratikus elvei 
mellett tett hitvallást, mikor n községi választói 
jog kiterjesztését azzal indokolta, hogy „Igazi ön­
kormányzatról addig nein is lehet beszélni, míg a 
MJ0.O00 lakosú főváros képviselőit egynéhány száz 
ember által leszavazta tolt. 20—25.000 választó vá­
lasztja." Az önkormányzati függetlenség biztosítása 
volt másik vezéressméje, miáltal a fővárost a kor­
mány gyámkodásától óhajtotta mentesíteni, ami a 
községi politikának a kormányzati politikától való 
függetlenítését célozta. E függetlenség biztosítása 
útján azt remélte, hogy „a törvényhatóság képvi­
selete a j/olitikai pártoktól függetlenül egymással 
küzdő városi pártprogramok alapján fog kialakulni 
s egységes, tudatos városi politikát fog eredmé­
nyezni", E kijelentéssel uz új polgármester rámu­
tatott a törvényhatósági bizottság addig! nagy fo­
gyatkozására, t. i. hogy nem volt önálló politikai 
élete, hanem az országos politika érvényesült úgy 
összetételében, mint működésében. Ily módon n fő­
város ügyel nőni részesültek a megfelelő figyelőm­
ben r a város fejlődése ennek következtében meg 
akadt. A községi választói jog remélt reformja 
ugyan elmaradt, a városi politikára azonban mégis 
hatást gyakorolt Bárczy István programbeszédo. 
mert Innen kezdve jobban előtérbe léptek a városi 
párt alakulatok s politikájuk a közgyűlésen is érvé­
nyesült.

Új volt Bárczy István városfejlesztési programja 
is, amely először az addigi mulasztásokat tárta fel, 
aztán az orvoslás módjára mutatott rá. Szerinte a 
kültelkek benépesítését mesterségesen megakasz­
tották h ennek követkesnényeképpen n szomszédon 
községek a főváros rovására fejlődtek. Ezzel szem­
ben a főváros tulajdonában lévő telkek parcellázá­
sának s olcsó lakások építésének a szükségét han­
goztatta. amit a szociális szempontok is követeltek. 
A környék fellendülésével a fővárosra szakadt köz­
gazdasági /•« pénzügy! bajokat pedig úgy kívánta 
ellensúlyozni, hogy tervbe vette n környékbeli köz­
ségek becsatolásait. Az előadottak megvalósítása 
azonban nagy jiénziigyi akadályokba ütközött, mert 
n főváros háztartása már évek óta válságban volt 
A pénzügyi kibontakozó*  tervével egyelőre nem 
foglalkozott, jelezte azonlun, hogy »• tekintetben az 
államhatalom segítségén- számít.

Különösen kulturális programja volt lendületes, 
amely azon meggyőződésének bejelentésében jutott 

rozásl hitelek alakjában nyújtott, az valósággal 
nevetségesen eltörpül a főváros nagyarányú akció­
jának eredményei mellett.

Nem hallgathatjuk itt el a kincstári részesedés 
dolgát sem. Az állam évek óta mllliárdokat szedett 
be „kincstári haszon részesedés" címén, azzal a meg. 
okolással, hogy az így befolyó összeget lakásépítke­
zésekre fordítja. Sajnos, ez nem történt meg. Te- 
kintve tehát, hogy most a főváros kezébe vette ennek 
a tulajdonképpeni állami feladatnak megvalósítását, 
jog és törvény szerint ez a kincstári haszonrészese, 
dés a főváros útján lakásépítkezésekre fordítandó!

Az akció pénzügyi részének ily módon való ren­
dezése egy csapásra biztosítaná a lakásínség sürgős 
megoldását. És ha bürokratizmus vagy hozzá nem 
értés ismét el nem rontja az ügyet: éppen az állami 
lakásépítő mozgalom csődjének köszönhetjük majd 
V"n/ Budapest hatalmas fellendülését.

kifejezésre, hogy „a főváros, Rőt az egész nemzet 
jövendő boldogsága, fennállása elsősorban attól 
függ, hogy miképpen tudja a nép legszélesebb réte­
geit a magyar nemzeti művelődés eszközeivel meg- 
munkálni, azokat erős szociális érzésekre a intenzív, 
jól szervezett gazdasági tovékenységro nevelni". 
Indokolta pedig ezt azzal, hogy „amikor a nép­
jogok demokratikus kiterjesztése útján nemsokára 
az ország és a főváros sorsúnak intézése csakugyan 
a nép kozébo jut, vájjon nem mindennél nagyobb 
érdeke-e a magyar társadalomnak, a fővárosnak, 
hogy minél hamarabb elérhosso a nóp a művelt­
ségnek azt a fokát, amelyen a közösségi célokat 
kellőképpen megítélheti s a közügyok vitelére helyes 
befolyást gyakorolhat". Ez a határozott program a 
szebb jövő zálogát tartalmazta a a következő évek 
szociális és kulturális alkotásai beigazolni látszanak 
azon reményeket, melyeket a közgyűlés Bárczy Ist­
ván munkásságához fűzött.

Csak azt nem értjük ezek után: mi aka­
dálya lehet ezek után Wol fióknál Bárczy lát­
ván újabb polgármesterségének!! . . .

Mi történt a városházán ?
Dr. Bucsánszky Bertalan főjegyző e héten ülte 

meg harmincéves szolgálati jubileumát. A kitűnő 
tisztviselőt az ügyosztály melegen ünnepelte.

A közlekedésügyi bizottság visszaadta az ügyosz­
tálynak azt az olőtorjesztéeét, hogy az autótaxi válla­
lat harmic újabb rendszámot kapjon. A bizottság 
ülésén Bedő Mór a szerződés szövegéből mutatta ki, 
hogy a vállalat kérelme jogosulatlan.

Balló Alfréd a székesfővárosi köztisztasági hiva­
tal igazgatója most töltötte be szolgálatának húszon- 
ötödik esztendejét. A jubileum alkalmából melogon 
üdvözölték.

A tűz elleni harcban elesett tűzoltók emlékére a 
központi tűzoltó laktanyában október 25-én emlék- 
táblát lepleznek le.

A főváros három új liidőbetegg'mdozőt létesít, 
kettőt a hetedik, egyet n kilencedik körű let ben.

A közkórházi bizottság ülésén bejelentette az elő- 
mr<* ^özkórhúzainak kiadása 1922-ben 

1J7.HS3 millió korona volt, a bevétele 7.770 millió. TX 
milliárdot kell tehát a fővárosnak fedeznie.
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Mit mond az üzemi jelentés 
a főváros árva-ellátásáról
Az üzemi bizottság jelen lése a községi árvuhá- 

akra >-• kiterjed <s lesújtó kritikát mond itt az árva 
házakról Is h főleg az azokat fontartó fővárosról. A 
jelenté*  e részo így szól;

Szükség volna elsősorban az élelmezés sürgős 
megja vitására, n ruházati cikkek ős ágynemüsziik 
ságiét incnnyiségének óh minőségének fokozatosan és 
.1 lehetőség szerint békenívóra való emelésére é« egy 
olyan intézkedésre, amely lehetővé tenné, hogy az ár­
ván marad gyermekek, akiknek hozzátartozóik nin­
csenek, vagy ha vannak Is, nem képesek őket oltár­
ián i, mór hároméves korukban intézetbe kerülhesse­
nek. minthogy a hiányos táplálkozás én hiányos gon­
dozó:; éppen a .1—4 íves korban levő gyermekek halá­
lozási számát növeli igen erősen.

Ezután egyes részletek felsorolása kövotkezik, 
majd így folytatja a jelentés:

Ha végignézzük az úrvaházak statisztikáját. és

Hogyan építették a városi házakat Bécsben?
Irta: FREUND DEZSŐ v. törvényhatósági bizottsági tag

1920 óta állandóan építi Wien a bérház-kolosz- 
í*.u-.<>kat,  amelyeket tanulmányozva, könnyűszerrel 
állapítható meg, hogy melyek azok az építkezési hi­
bák, molyokét az öt esztendős gyakorlat helytelenek­
nek, az élet és szükségletek követelményeinek meg 
nem felelőnek talált.

zíz épülő városi házak ne legyenek kísérleti nyú­
lok. No csináljunk milliárdos kísérleteket akkor, ami­
kor ezeket a kísérleteket máaok már elvégezték szá­
munkra.

Nálunk egy-egy hatalmas telektömbön, pav illőn - 
rendszerben akarnak építeni. Wien ezt, mint helyte­
lent régen elvetette és egy-egy telken hatalmas ösz- 
szefügó bérháztömböt épít. Ezzel a rendszerrel érhet­
jük el legkönnyebben, nagy nyilt udvarok beiktatá­
sával, hogy a l(tkószobák mind dél-délkelet felé, tehát 
a napos oldalra nézzenek.

Amikor megfelelő nagyságú telkeken épít most 
u főváros, teljesen elhibázottnak tartom, liogy egy- 
egy tőiken 3—3 pavlllont épít ahelyett, hogy telken­
ként egy-egy összefüggő bérházat emelne. Ez szo­
ciális, népjóléti és gazdasági szempontból is bolyé- 
sebb lenne. A kis világitó-ndvarok, szellőzd aknak, 
melyek sok kislakással bíró bérházaknál a falusi 
Hzemétdombot helyettesítik, a döglött macskáknak, 
rothadó étel ni a rád ék ok nak temetkezési helyei és így 
a legkitűnőbb baclllus-tenyésztö helyek, mint ahogy 
Wienben, nálunk is elvetendők.

A bécsi bauinoisterek által hozzánk átplántált 
nyilt függőfolyosói rendszer mellőzendő, mint ahogy 
azt Wienbon már régen abbahagyták. A nyilt függő­
folyosó# rendszer nemcsak szépészeti, hanem szó 
eiális In higiénikus szempontból is a lehető legrosz- 
szabb. Ezek a folyosók helyettesítik a kaszinót, szü­
lői a szomszédok közötti perpatvarnak, a pletykának 
ég nőin ritka ewetckl>en u családi tragédiáknak is. Ha 
, gy emeleten csak egy szamárköhögós, vagy sar- 
lachos gyermek van, akkor mindazok a gyermekek 
ki vannak téve a fertőzés lehetőséginek, akik kény­
telené' a „gangon", a vörös céduláé lakás előtt el­
haladni.

Mint ahogyan át tudták plántálni a fiiggőfolyo- 
sós-rendszert, úgy plántálják most át a több lépcső­
ház rendszerét, melynél emeletenként egy-egy Ióijcsó- 
házból 4—4 lakásba lehet jutni. Négy emeletes épü­
letnél -- a földszinttel együtt — ez lépcsőházanként 
20 lakást jelent, amennyihez fiiggöfolyosós-renduzer 
mellett is. külön lépcsőt illik már építeni és amellett 
megtakarítjuk a többszáz méteres függőfolyosók épí­
tési költségét.

Ez. a rendszer izolálja a lakókat egymástól és az 
<.gy lépcsőházhoz tartozók külön házban és nem bér­
kaszárnyában lukóknak érzik magukat, amely értén 
emeli az. otthcWi intimitását.

Ha egy tömbben 600 lakást építenek, oz a jóléti és 
a közös használatra szánt berendezkedés szempontjá- 
hói is előnyösebb és gazdaságosabb a pavillon-rend 
szernél.

A gépekkel és gőzszárítókkal berendezett közös 
mosó konyhák létesítése, ahol egy csaliul 3 óra alatt 
összes fehérneműjét csekély 8.000 koronáért, nemcsak 
moshatja, szánthatja, hanem mángorolhatja is, ki­
zárólag lömeglakásoknál gazdaságon. Ennek a be- 
rendezesnek jótékony hatása elvitathatatlan, ha arra 
gondolunk, minő megtakarítást jelent munkáscsalád- 
uál Időben én pénzben a 3 óra és a 8000 koronás nagy­
mosás.

Lélekemelő látványt nyújtanak azok a berende­
zések. melyek a gyermekek jólétéről gondoskodnak. 
Ezek magvát a ..Mutterberatung" intézménye képezi. 
Éhes négy nagy szoba, váró-, orvosi , rendelő-, mér

Krámer Adolf 
festő- ésmázotómestev 
Bnda^stf t. CAffFmawyaeí V. 4. Tét. f. ŐT-sr 

látjuk, hogy a József Fiúárvabúz 82 óv óta 1832, az 
Erzsébet Leányárvaház 53 év óta 961. a Mayer Ferenc 
Eiúárvaház 39 év óla 581, a Községi Szeretet ház 63 
év óta 592 ős a Községi Arvabáz (Bernfeld) 12 év óta 
86, tehát az árvuházak összesen 3552 gyermeket ne­
veltük fennálásuk óta, méltán meglepődünk. Ez a 
szám rendkívül alacsony, sót megdöbbentően kevés. 
hacsak arra gondolunk, hogy az üt esztendeig turtott 
háború milyen óriási módon szaporította meg az ár­
vák számát. Ha a fővárosnak csak ennyit volt mód­
jában gondozni, mily horribilis lehet azoknak a 
száma, akik a férőhelyek elégtelensége folytán nem 
juthattok bo az árvaházba és kellő táplálkozás, kellő 
gondozás hiányában testileg, szellemileg elsatnyul- 
tak, esetleg elzüllöttek!

Szaporítani kell tehát a férőhelyeket, mert lehe­
tetlen. hogy egy milliós lakosú főváros, egyidejűleg 
csak 47S gyermeket tudjon saját árvaházaiban el­
helyezni.

logszoba és mellékhelyiségek tartoznak. Hetenként 
egyszer hatósági orvos vizsgálja meg a csecsemőket, 
gyermekeket, megméri testsúlyukat, ellenőrzi fejlő­
désüket ég tanáccsal látja el az anyákat. Gondosko­
dás történik kisebb és nagyobb gyermekek elkülöní­
tett játékszobáiról, melyekben a soros anya tartja a 
felügyeletet. A játéktermek mozgófénykép előadá­
sokra is bo vannak rendezve. Ezenkívül 10—14 éves 
gyermekek részére egyszerű gépekkol ég szerszámok­
kal dúsan felszerelt munkatermekről gondoskodtak, 
ahol alkotva tanulja meg a gyermek a munka sze­
retőiét. Hogy a játéktermek és foglalkoztatók mellett 
könyvtártermek, gyermekfürdők, zuhanyozók, láb­
mosó medencék kellő számban rendelkezésre állanak 
ég hogy napfiirdő-torraszokról. uszodáról, homok­
játszótérről mindenütt gondoskodtak, az Wienben 
egészen természetes, liogy a gyermekkocsikat, bicik­
liket nem kell minduntalan a lakásba felvinni, mert 
azok külön fentartolt helyiségben helyezhetők el, ez 
Wienben magától értetődik.

Az alagsorban a ház 600 lakója számára, nők és 
rórflak részére egy-egy nagyszabású, modern felsze- 
rei^síi fürdő és zuhanyozó épült. Éhez és a mosodá­
hoz, két hatalmas befalazott fekvő kazán szolgáltatja 
a gőzt és meleg vizet. Egy fürdőért 3000 koronát szá­
mítanak, negyedrészét annak, amibe az otthoni 
fürdő korül.

Mindezek a berendezésűk azonban csak ott indo­
koltak és gazdaságosak, ahol nagytömegű lakó hasz­
nálja azokat. Kisebb lukószámmal biró házban nem 
az alagsorban elhelyezett nagyobb közös fürdő, ha­
nem négy lakás számára, emeletenként jól elhelyezett 
egy-egy kisebb fürdőszoba alkalmazása a helyesebb 
és gazdaságosabb. Ugyanez áll a mosókonyhákra is, 
amelyek ugyancsak emeletenként osztandók el.

Fenn elmondottak volnának azok az alapelvek, me­
lyeket mérlegelés céljából az építő hatóságok Ügyei­
mébe ajánlok, mielőtt a városi bérházak építését 
megkezdenék.

Egy ostromlott vár
Az ostromolt, vár a Beszkár. A Wolff-kurzus s 

vele Budiig Dezső ott még mindig teljhatalmú urak­
nak tudják magukat s sehogy sem akarják tudomá­
sul venni, hogy idekünn már egészen más világ van. 
mint volt akkor, mikor ők csupa nagy önzetlenség 
Ml beköltözködtek a Lipót körútra.

Most aztán baj esett. A demokratikus blokk a 
közért, Budapest közönségéért akar dolgozni s obb<«i 
az igyekezetében ogy kicsit ellenkezésbe került Bnriay 
úrékkal. Eddig is már kiverekedte az átszállójegy 
árának leszállítását, a hatás pedig, a közlekedésügyi 
bizottság újra összeült s oz újra új csatát, új össze 
ütközést jelentet'. Dr. Hcdö Mór vezette a rohamot. 
Fábián Béla követte s a vége az lett, hogy

a villamoson ezentúl Ötezer koronás tiir-relűr 
jegyek lesznek: leszállítják a tanulók és ta- 
noncok heti jegyének árát, már most elhatá­
rozták, hogy leszállítják a gyermekjegy árát, 
bizottságot küldtek ki a Beszkár ügyvitelé­
nek ellenőrzésére; egy másik bizottságot a 
llcxzkár kurzus-gazdálkodásának kivizsgálá­

sára.

A roham teliül sikerrel járt. Nem teljes, de min 
dánképpen kielégítő sikerrel. Az ostromolt várban 
még benn vannak Budnyók, do itt van a közlekodés- 
iigyl bizottság és a vérőrwég nagyon nem Jól érzi már 
magát odabenn. Nőm lesz itt már egyéb hátra, előbb 
vagy utóbb, de inkább előbb, mint utóbb, föl kell 
adnia a várat a aztán oda is diadalmasban bevonul 
s győztes blokk a vele a k "> ói-ég itrnzi érdekeinek 
komoly szolgálntn.

Ügyeljen 
bevácáriáMMné:

védieqvUnkre!

Ami a tudásban az AOC,
Ez a konyhában

a FRAWCK-Mvé.
0. ffl O. 25 V«. 1.

Érdekes elvi döntés 
a tisztességtelen versenyről

A budapesti Kereskedelmi- és Iparkamara döntő­
bírósága Mayer Géza rir. úrnak, a in. kir. szabadalmi 
törvényszék alelnökének elnöklete alatt, u tisztes­
ségtelen verseny tárgyában nemrég közérdekű elvi 
döntést hozott.

Kevesen tudják, hogy a budai városi jog már 
1244-ben a tisztessé gtelon verseny ellen irányuló, fe­
lett© szigorú liatározmányokutt a rta Imazott (az 
iparjog megvonása, stb.) és hogy Széchenyi István 
gróf, u legnagyobb magyar, „Hitül44 című művében 
a tisztességes kereskedelmet tekinti a közgazdaság 
egyik legfontosabb tényezőjének.

Modern törekvésűnk, mely a versenykodex meg­
alkotására irányult, csak 1900-ban veszi kezdőtől, 
amikor ugyanis Nagy Ferenc egyetemi tanár, a 
kereskedelemügyi minisztérium államtitkára, tör­
vénytervezetet dolgozott ki, a törvény azonban csak 
kb. >» évszázad múlva, 1923-ban készült el véglege­
sen. Ezen új tömény becikkelyezése óta alig múlt 
még cl 1 etetendő, de az általa teremtett új szellem, 
moly elsősorban a kereskedelmi- és iparkamara 
döntőbíróságának ügy gyakorlatában nyilvánul és a 
kereskedelmi világ mentalitását mindinkább meg­
változtatni iparkodik, máris mindenfelé észlelhető.

Az új törvénynek tulajdonítható, hogy számtalan 
visszaélés, mellyel szemben a kereskedelem és a kö­
zönség eddig tohetetlon volt, ogy csapással megszűnt 
és neki köszönhető, hogy a fent említett döntés ál­
tal a visszaélések egyik legveszedelmesebb fajtáját 
is sikerült megszüntetni.

Eddig ugyanis gyakran megtörtént, hogy például 
..Hunyadi**  keseríivizet. „Lysoform* ‘-ot, „Franck**-  
kávét, „Schicht‘-szappant vagy „Aspirin“-t kérő ve­
vőnek a „valódi**  gyártmány helyett, valamely ver­
senycég gyártmányát szolgáltattak ki, melynek cso­
magolása a legtöbb esetben az eredeti gyártmányé­
hoz hasonló volt, do sokszor attól el is tért. A közön­
ségnek ilynemű ámítása csak akkor volt bíróságilag 
büntethotő, hogyha közönséges csalás esete forgott 
fenn, avagy hu az ilyképpen eladott áru oly védjegy- 
gyei volt ellátvu, moly a „valódi" gyártmány véd­
jegyének utánzatának volt minősíthető.

A fent említett esetben oly kereskedőről van szó, 
nki „Franck“-kávét kérő vevőjét, minden további 
megjegyzés és magyarázat nélkül, egy konkurrens 
cég gyártmányával szolgálta ki, miért is a „Franck"- 
cég az illetőt ilynemű cselekmények abbanhugyására 
perelte. Fentomlitett bíróság a panasznak helyt adva 
a kereskedőt abban hagyásra és a felmerült költségek 
viselésére ítélte, — egyben megállapította azt, hogy 
a kérdéses cselokmény az alább felsorolt három ok­
ból a tisztességtelen versenyről szóló törvénybe üt­
közik, mert a kereskedő általa:

1. a vovőt ámította, amennyiben nem a kart árut 
szolgáltatta ki,

2. megkárosította a „valódi" cikk gyártóját, 
amennyiben az ilykép ámított vevő abban a hiszem- 
ben, hogy a „valódi" gyártmányt kajx>tt, az utánzat 
silányságát a „valódi* 4 gyártmány rovására írja őr 
végül

3. ilyen cselekmény a kereskedelem legfontosabb 
tényezőinek egyikét, a közönség bizalmát ássa alá 
és általa a közönségnek a kereskedelem megbízható­
ságában való hito alapjában megrendül.

A politika rögös pálya, amelyen legbiztosabban 
lehet elérni keserűséget, hálátlanságot; a politikus­
nak mindennel le kell számolnia és aki a politiká­
ban az igazságot keresi, annak semmivel sem szabad 
törődnie, csak aszol, hogy menjen előre a maga ös­
vényén.

Ami az aranyközéputat illeti, én nem vagyok 
szélsőséges, de akik lemennek az uccura és a közép­
utón mennek, igazat adnak nekem, hogy nem min-
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Egy pesti uccasarok naplója . ..
Irta: Dr. VÁZSONYI JÁNOS

Budapest a kávéhdzak városa. Valami :or így 
nevezték. Akkor én még rövid nadrágban jártam, 
krajcárokat gyűjtögettem, volt egy derék vidéki 
nagybátyám, dolmányban járó szilaj öreg úr. ádáz 
i8-as, akitől, ha Pestre, felróndult, mindig kaptam 
egy ezüst koronást. Akkor még nem volt aranykorona 
csak ezüst. De ezüst volt, míg ma még réz sincs, csak 
bűbájosán egyszerű 12.500-as szorzószám — in spe. 
Békének nevezték ezt a korszakot, amelyre az én kor­
osztályom, sajnos, csak halványan emlékszik. De arra 
emlékszünk, hogy akkor minden uccasarkon kávéház 
volt, fényes, tükörablakos, teraszos, modern és 
világvárosi kávéházak virítottak az ucca keresztezé­
seinél és Budapestet méltán nevezték a kávéházak 
városának.

Ma újra itt van a kávéházak divatja. Egyik 
nyílik a másik után, egyik ott áll a másik mellett 
és csodálatosképpen mindegyiknek van publikuma. 
A Nyugati pályaudvar, azaz Berlini tértől az Octo- 
gon térig, amíg ezen a rövid útvonalon végighalad 
az ember, 9 kavéhdz portáljában gyönyörködhet. Itt 
a békevilág első fecskéje.

Az egyik uccasarkon egy most újonnan épült és 
cicomdzva díszített fényes kávéház előtt állok meg. 
Budapest az interview otthona, ez az a város, ahol 
mindenki nyilatkozik, megnyilatkozik, csupán maga 
a sajtó nem. ö az egyetlen kivétel. A riportszellem 
megölte a publicisztákal és a politikai rovat épúgy, 
mint a kritika, vagy a színház, néhány kivételtől el­
tekintve, nyílt tér rovattá lett. Es ebben a keretben 
megszólalhat mindenki a politikában Héjjas Ivántól 
Rákosi Mátyásig, a színházban n szerzőtől a statisz­
táig és különben is Smith Jeremiás főbiztostól Ma­
dár bácsiig, az egyik, napilap vasárnapi hordái j ig 
—, aki csak akar. Miért ne nyilatkozhatnék az ucca- 
sarok is? A kávéhoz? Miért ne mondhassa cl karrier­
jét, múltját? Beszélgettem vele. Kikérdeztem. És le­
pergette előttem élete változatos filmjét, mi volt, 
mint volt, hogy volt az éveknek során.

A sarokház tizenöt esztendeje hogy épült. 
1910-ben. Az átkos liberális korszakban. Akkor, ami­
kor még építettek. Azok, akiket ma destruktívaknak 
neveznek. 1911-ben, egy évvel később, frissen, kiszá­
radva, fényesen és ragyogóan készen állott. Várta a 
lakókat, az üzleteket. A sarokhelyiségre vonatkozó­
lag künn lógott a tábla — be szeretnék már mielőbb 
újra ilyent látni.' — „Ezen helyiség kiadó. Bővebbed 
a házfelügyelőnél."

A bérlő nem sokáig késett. Hamarosan már mes- 
teránberek, iparosok, munkások raja dolgozott oda­
benn. 1912-ben megnyílt a tükörablakos, tiszta, ki­
tűnő kávéház. A „Caffé Angiét erre". Így hívták ak­
kor. A színházakban Wilde és Shaw darabjait adták. 
Lipótvárosi fiatalok és Nemzeti Kaszinó-beli öregek 
angol pipából angol dohányt füstöltek. Anglia divat­
ban volt. A kávéház jó címet választott. Jól ment. 
Tele volt. Akkor már háború folyt a Balkánon. De 
nálunk egy kapuciner utdn még 2 krajcár borra­
valót adtak az emberek.

Két évig nem volt semmi baj. De aztán eljött a 
világégés éve. 1914. Megvadult tömegek járták be a 
várost. Tüntettek a háború mellett. A cigány a „Heil 
Dir lm Sicgeskranz" himnuszát Játssza. A kávéházi 
Conrádok már elkezdik az uszítást. Az uccán felhar­
san a kiáltás: Éljen a háború! Vesszen Szerbia! Ter­
iid Albion! A tömeg megtorpan a fényárban úszó 
„Caffé Angleterre" előtt. Kőzápor éri az ablakokat. 
Riadalom. Éljenzés! Angliának most megmutattuk! 
Az „Angleterre" kávéház tükörablakai romokban 
hevernek. Ez az úgynevezett és később népszerűvé 
vált „hazafias felbuzdulás" kezdete. A kávéház m is­
nap megváltoztatja cégét. Az új név: „Caffé Potio- 
rek" a déli front vezérének dicsőségére.

De ez sem segít. A kávéhdzak konjunktúrája le- 
alkomyul. Üj divat lép előtérbe. Budapest a mozik 
városa lesz. A „Caffé Potiorek" csődbe kerül. 1915-ben 
már mozi van a helyén. A „Mazuri Mozgóképszín­
ház". Itt láthatók a legújabb harctéri felvételek. A 
mazuri csata. A képek a fronton készültek. Körül­
belül 100 kilométerrel a lövészárkok mögött. A ze­
nekar a „Wacht am Rhein"-t játssza.

A háború alatt virul a mozi. Hadi szalmaözve­
gyek kedvelt találkozóhelye. De semmi sem tart 
örökké. A háború sem, a konjunktúra sem. Pedig a 
mozi tulajdonosa mellesleg hadseregszállító is volt. 
Posztóban. De 1918-ban már csak fekete posztót hasz­
nálhat. Gyászlobogót, mint magyar, mert akkor ölte 
meg hazánkat az ellenséges hatalom, de gyászlobo­
gót üzletei felett, is. Vége! 1918 az összeomlás éve.

Néhány hét múlva a helyiség új szint kap. Vö­
röset. Lángvöröset. Vérvörösét. Kommunisták ta­
nyája lesz. Pártkör. Lenin fiúk találkozóhelye később. 
Így marad mindig fejlettebben a bolsevizmus alatt. 
Azután jönnek, a románok, majd ezek kivonulása 
után a fehér külön Ítmény. Mindannyian egyforma 
•h ömmel veszik tudomásul, hogy a helyiséghez tágas 
oincg is tartozik. Ezt használhatják. Használják is. 
Hiszen, ha voltak, akik a római katakombákban 
senyvedők, miért ne szenvedjenek ma is áldozatok 
*gy pesti bérhúz pincéjében, ó, legendás szép idők! 
Drága történelmi korszak! Kommunisták, román 
•nagszállók, fehér különítmények! Egy pesti bérház 
pincéjében már találkoztak rátétekként a jövőbe 
látva: Vági István, Eckhardt Tibor és (’uza profesz- 
ssor ideáljai.

1920-ban a különítmény vidékre költözött. Mint 
minden halott mellett, nyüzsögni kezdenek a hulla- 
férgek cs forr « bacchanália így a mcgiaboll és 
íüSktcltít Mfigi/aroTAzágon is. Ürrá lett <r mámor, a 

tébolyitó mulatniakards, a bár-őrület. Bárok, mu­
latók tömege nyílt meg. Kísérteties, finom zongora­
szó szűrődött az uccára. Ezen a sarkon is bár nyílott. 
Mulatóhely. Bár és mulató a „fekete macskához". 
Az ablakok alatt démonok sétáltak. Kifestett, szo­
morú erőltetett nevelésű éjjeli lepkék. Szerelmi 
export-import volt a sarkon, hogy egy év múlva a 
konjunktúra valódi export-import céget sodorjon 
oda. Iroda nyílott. Pultok, redős szekrények, ame­
rikai íróasztalok, bőrkarosszékek és írógépek. Tele- 
fónok és asztali lámpák költöztek be. Nagy volt az 
üzlet, de rövid a konjunktúra. És volt egy kereske­
delmi miniszter, aki azt mondotta, az volt a pro­
gramja, hogy ö nem volt ellensége a kereskede­
lemnek.

Zürich diktálta Európa valutáját. Valutában 
spekulált egész Budapest. Német márka, lengyel 
márka, szőke kislány, barna, csak erről beszélgetett 
mindenki. Az export-import cégből valulakereskedés 
lett. Bank és pénzváltó intézet. De csak egy évre.

„A Polgár44 akciójának sikere
A telekértékadóból

A főváros egyik legfontosabb s mindenest re leg­
sürgősebb szükséglete a lakásépítkezés. A pénzügyi 
ügyosztály a napokban a folyó esztendőre húsz mil- 
liárdot bocsátott erre a célra rendelkezésre t. a bi­
zottság akkor az egész építkezési program végrehajtá­
sának költségeit körülbelül száz milliárdban állapí­
totta meg. Erre az összegre egyelőre fedezet nincs. 
A Polgár legutóbbi sz;'mr'*bnn  felvetotte, hogy fede­
zetként kínálkozik, ha a főváros újra szedi a tolok 
órtékadót s ennek hozadókát kizárólag lakásépítke­
zésre fordítja.

Megelégedéssel jelenthetjük, hogy A Polgár kez­
deményezése a legteljesebb sikerrel bíztat, A főváros 
legilletékescbb tényezői foglalkoznak azzal a gondo­
lattal, melyet A Polgár felvetett, hogy ismét feltá-

M világ fővárosában
Irta: Dr. KERPEL JEHÖ

II.
Színházak alkonya

Bibliai zenedráma az Opera újdonsága, ama el­
pusztíthatatlan balett-betéttel. Keleti hangszerelés, 
szabadon Goldmark és Richard Strauss nyomán, ósdi 
iskolája. rendezés, amelynek tanítása szerint a leg­
hosszabb szakáll a király állán fityeg ... A Comédic. 
rendületlenül Dumas fils Francillonját adja. Ez a 
márki-szalónban kaviárral felszolgált iránydarab, 
amely ama világrengető problémába vág, vájjon a 
megcsalt asszony sorsát hasonlóval viszonozhatja-c, 
úgy látszik bevonult a klasszikusok műsorába. A szí­
nészek szó-áriákat vágnak ki, prestissimo, Cyranohoz 
méltó cmfázissal, társalgási színmű trombitaszó­
lamra ... Egy boulevard-szinház esténként a Vas­
gyárost pergeti... Honnál int menekvést A Théátre 
des Árts kis termében egy sápadt orosz nő Shaw 
Szent Johannáját kreálja. Pitocvné. Ahogy az inkvi­
zíció bírái előtt kitart, fiúlány a páncéling alatt, 
hosszú pilláit kerekre nyitva, átlátszó két kezét mellen 
keresztezve s beszéde folyamából mindig újból e szól 
„Dicu", mint liliomos lobogóját magasbalenditve, úgy 
megolvad a francia nyelv csiszolt eleganciája az 
orosz mássalhangzók szelíd izzásában az áhítat zsol­
tárává.

Reutl és eugenatiha
Nem Mistinguett a revük csodája, ez a szeleburdi 

párizsi nő, gam in-szemével, merészen széles szájával, 
cilinderrel a fején, keze a széthúzott nadrágzsebben, 
vagy mint fehér páva a magasba táncolón: nem Ra­
guéi Meller, ez a bús spanyol énekesnő, aki román­
cait pantomimikában szenvedi át s akinek csendes 
művészete csak a délamerikaiak anyaiig el ve kedvéért 
került a látványosság színpadára; — hanem a Gcrtrude 
Hoffmann-görlök. A M óul in Rouge jazzbandje furio- 
soba csap s berontanak. Táncoló vadak, apródhaju- 
kat tózzák, fogukat csillogtatják, hallatják csata­
kiáltásul:. Tőrrel asszóznak. Szalagon tornásznak. 
Orsómód pörögnek. Mint hullám keveredik végig 
csapoljuk, feltarajlik.s remek combjuk már ritmusra 
rezzen... Üj, barbár, gyönyörű Hellasz. Amerika 
sport nemzedéke köszönt bennük. Tizennyolc Aphro­
dité Anadyomenc, — a floridai strand habjainak 
szülötti.

Dofsorativ Művészetek Kldllítdsa, 
vagy sztlrinx ét szaxofon

E nemzetközi seregszemle aligha teremti meg 
az új stílust, de összegyűjti az úttörők eredményeit. 
1 nterieurökre máris kialakul' az egységes érték- 
****...................... ...........................................................................................................................................
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Azután jött a devizaközpont, A valutabankok meg­
haltak. A részvények nevei szállták szdjról-szájra. 
Ganz-Danubiusszal alszom el. Ganz-Ilanubiusszal 
ébredek, ez volt a legnépszerűbb népdal. A valutabank 
tőzsdebizomdnyi iroda lett. Papírokat adtak, veitek, 
amíg a készlet tart. A készlet tartott, de a tőzsde is 
tartott. A papírok megmaradtak, de a hossz elmúlt. 
Beállott a csődök és kényszeregyességek korszaka. A 
mi lözstlésünk is külföldre menekült. Autója eltűnt 
a sarok mellől. Annál több autó jött a helyébe belül, 
a néhai irodába. Mert az iroda helyén autószalón 
nyílt. Alikor már 1924-et írlak.

De ez is csak rövid, pünkösdi királyság volt. Az 
adósságokat a cég már a lelépési díjból fizette ki, 
Túrtak, faragtak, iparosok, munkások dolgoztak a 
helyiségben. A napokban azután újra megnyílt a he­
lyiség, az új üzlet. Kávéház lett belőle. Ragyogó, 
kristályos, fényes, tükörablakos kávéház. „Caffé 
Angleterre". A színházakban Galsworthy cs Sommer, 
set darabjuit adják, a parlamentben MacDonald ül a 
karzaton. Anglia divatban van. A kávéház jól megy. 
És még mondja valaki, hogy nincs itt a béke és nincs 
konszolidáció. Mert uz, hogy nincs pénzünk, hogy 
tönkrementünk, hogy büntettek szenzációit éljük az 
csak nem fontos, úgy-c? A fő, hogy az „Angleterre- 
kávéház" megnyílt megint.

építünk kislakásokat
masztják a telokértékadóL

Illetékes helyen hangoztatják, hogy ez az adó 
eltörölve, megszüntetve ninc« is, nem kell tehát 
egyéb, csakhogy a főváros határozza el, hogy ismét 
szedni fogja. Ez egy egyszerű közgyűlési határozat­
tal megtörténhetik s erre nézve rövidesen történik is 
előterjesztés.

Örömmel vesszük ezt a tényt, de itt már most 
újra lo kell szögeznünk, hogy elengedhetetlen felté­
telnek tartjuk, bőgj’ a feltámasztandó tolekértékadó 
hozadékinak kizárólag az építkezés célját szabad 
majd szolgálnia. Lakásépítésnél fontosabb és sürgő­
sebb érdek ma nincs Budaposten, ezt kell tehát első­
sorban felkarolni.

norma: célirányosság, dísztelenség, legjobb anyag. 
Beteljesülést Jelentenek a svédek puritán, de merész 
vonalali, — mintegy a jövő nemesedett emberének kas. 
télybútora. Franciaország géniuszát felhözö selymek 
és Sévres-vázák reveldlják, de, leginkább Versailles 
műkertészete: tán ép egy nyolcszögü tó. bronz-moza­
ikkal kirakott párkányú. forrása felett majolika­
gyermek. körötte amforákban lángzó pipacsok, gló- 
buszvázakon sáfránysárga folyondár, nyírott taxusz. 
sövények, kavicsozott utak, söfétvörös, viola, narancs­
szín, halványrózsa, habfehér rododendron-bokrok 
sörként tujafák tornya. —A Szajna mentén az idegen 
nemzetek pavillonjai: Anglia kapuja, csipkézett, pi­
ros lángok aranyalapon, ezüstdárdák trofeuma kö­
zött, mint shakespearei díszlet; Itália római diadal, 
ive; Szovjet-Oroszország ferde, vörös falsíkjai. Hir- 
felen, egy törékeny, fehér épületbe szőve, szürinx 
pluszt ikonja alatt e név: Mozart, fúl a sarkon: Val­
ter von dér Vogelweide, az oromzaton: Fischcr 
'■'»i Erlach, lám, álomszerűén: Gustav Mahler, Egon 
Schielc, Altenberg... Itt fekszik, mint holmi grill- 
parzeri mesejáték földabroszán, Japán bambuszkerí­
tése és Monako kaktuszai közölt — Ausztria. Este 
van, a játékdoboz épület zárva, de átvilágítva, az 
üvegfalak mögött bizarr színházi babák, folyosóin 
antik és exotikus motívumokból raffináltan megkom­
ponált szobák, Buddha-bronzok fülkéje, ablakközei, 
ben leheletfinom kerámia s toronyként egy beépített 
aranyfehér salzburgi orgona. A imrton Poiret három 
yachtja. Frakkot rendezők fogadják az ifjú amerikai 
házaspárokat. Díszvacsora. Tizenegykor a mannegui- 
nek revűje. Tánc.— A Pont Alexandrc oszlopai fény­
füzéreket hordanak, rasívéből szivárványszínű víz­
esés zubog. Roppant tömeg gomolyg a kiállítás térsé- 
gén a Placc de la Concorde és az Eifíel-torony között. 
Párizs város magasbaszökő pavillonján a dühöngő 
jazzbandet megafon hatványozza, hogy százezer fej 
fölött, mint utolsó ítélet, vijjog végig a szaxofon.

Jlnonymus Mvgyptiacus

ügy akarta, hogy földi hüvelybe ottözése ötezer- 
háromszázadik esztendejében helyet foglaljon a 
Louvre egy üvegszekrényében IV. Amcnophis fáraó 
" TU! },nsl ift guggol vörösbarna
n. észkot este, öthatét szellem szemmel, megvető mosoly 
az ajkán. Ölében írótábla, jobbjában Írón, úgy füleli 
a gördülő időt. Körötte aufófalkdk ugatnak, fényrek­
lámok repülnek. aranyért, nőéri, glóriáért liheg a 
tánc. 0 azonban, a sakkdrai krónikás, halotti köny­
vüket írja. 9
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KÖZGAZDASÁG
A szanálási főbiztos „adófeleslagel**

Irta: Dr. DEMÉNYI ALADÁR
A helyre költaégvctéel elv szerint a polgárok 

akár az, állam, akár a váron részéről, csak oly mérték­
ben adóztathatók meg, hogy a befolyt adók óh egyéb 
jövedelmek elegendő fedezetet nyújtsanak, — a költ­
ségvetés inogBzavazűa&ru hivatott tényozők megíté­
lésű szerint, — feltétlenül szükséges állami vagy köz­
ségi kiadások fedezésére. Ebből következik, hogy az 
úp.»/neveze« adófelcsleg, helytelen adórendszer kö­
vetkezménye ré esetleg csak rendkívüli idők vagy 
rendkívüli helyzetek által lehet indokolt.

A közgazdaság! élet egyik legjolentákenyobh fel­
adata, hogy az állam vagy község lakosait minél na­
gyobb számban és minél intenzivebben részeltethesse 
a termelésben, hogy ezáltal a fel világosodott kapi­
talista rendszernek megfelelően, minél többen és mi- 
ítél arányosabban részesedhessenek a nemzeti jöve­
delemből. Ahoz azonban, hogy a közgazdasági élet a 
termelést fokozhassa és ezáltal minél nagyobb töme­
gek számára tehesse lehetővé a termelésbon való 
részvételt ás ennek megfelelően a jövedelmot, vagyis 
a megélhetést, ahoz a közgazdasági életnek minél na­
gyobb termelő tőkére (eszközök, gépek, pénz stb.) van 
szüksége, éw így minden olyan intézkedés, amely 
csökkenti a termelő eszközök bármelyikét, az hátrá­
nyosan befolyásolja magái a termelést, kevesbíti 
azoknak számát, akiknek módjuk és alkalmuk van a 
termeléfibon rósztvenni és ehez képest, kisebb körre 
szorul azoknak a száma, akik megfelelő jövedelomro 
tehetnek szert, vagyis megnehezül a megélhetés.

A szanáláid válságnak is egyik legfőbb oka nz 
volt, hogy a közgazdasági életből feltétlenül szüksé­
ges tőkéket vont cl és nz így elvont tőkék TÓszhon 
nem kellő időbon. részben nem kellő helyen, rész­
ben nem kellő formában ég részbon egyáltalában 
nem kerültek a termek*  szolgálatába.

A túlságos megadóztatása kérdése tehát nemcsak 
azt jelenti, hogy az állampolgárokkal szemben kellő 
kíméletet kell tanúsítani, hanem jelenti azt is, hogy 
a túlságos mogadóztafíui révén elvont tőkék meg­
szűnnek a termelés szolgálatában állani és így a túl­
ságos megadóztatá*  csökkenti az általános nemzeti 
Jövedelmet.

Aa adúfékvlog tehát mindenkor aggasztó tünet 
& szigorú vizsgálatra van szükség, hogy miért állott

, mórt az; ejjófelesleg nem más, mint a termeléstől 
elvont gyümölcsöző tőkének gyümölcsözotlenül való 
havertetéec, ami mindenkor nagyszájnú cgsziszten- 
ciáknak válságba való jutását okozza.

Nem lehet tehát sürgősebb feladata bármely 
pénzügyi hatalommal felruházott kormányzatnak.

„Mié »» Kozmetika ° Manikűr
SZÍNHÁZ

„Fürtöm Vázsonyi népszerűségében.
Radó Sándor a „Val«itaankét“-ben

Az újonnan megnyílt Andránsy úti Színházban 
most Békeffi Lászlónak egy kis politikai szatíráját 
játsszák, melynek egyik föérdeketwóge. hogy a színé­
szek egy-egy ismert politikus maszkját, öltik fel. 
Tennésx.’treon Váwonyi Vilmos is szerepel a darab­
ban ré jellemző a demokratapárt vezérének nép­
szerűségére az a mód. ahogy a közönség Radó Sán­
dort. aki Vázsonyi szerepét alakítja, fogadja.

„Valuta-ankét" a darab címe. Egymásután vo­
nulnak bo az ankéten résztvevő politikusok. Arról 
van szó, milyen legyen az új valuta. Jön Lendvai- 
Lehner. A közönség zug. Találgatja, ki lehcta 
hosszú fiatalember. Nem igen ismerik. Belép 
Rassay. Most már tapsolnak, ő már szélesebb körök­
ben is ismert egyéniség. Kunapé Andris batyunkat 
harsogó derültség fogadja. Kinevetik. Végül belep 
\ azsonyi, szájában az elmaradhatatlan szivar vég. 
Nagy nevetés... Vázsonyi... Vázsonyi... zúgja a 
közönség, azután felharsan a taps. Percekig tapsol- 
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Biborsugár 1Buster Keaton Alas- 
kában. Híradók!

minthogy minél gyorsabban megszüntesse az adófe- 
1 esi eget és visszaboosáMA azokat n termelés szolgála­
tába; a jövőre nézve pedig az adótehernek sürgős le­
szállítását vigye véghez, nehogy újabb adófeleslegck 
keletkezzenek a közgazdasági élet mérhetetlen hát­
rányára.

Természetesen abból a meggondolásból kiindulva, 
hogy a közgazdasági életet termelő tőke elvonása 
(időleges elvonása is) hátrányosan befolyásolja a he­
lyes költségvetési elv szerint minél nagyobb takaré­
kosság szükséges, hogy kisebbek legyenek a kiadá­
sok, kisebb fedezetről kelljen gondoskodni kisebb 
tőkék vonassanak cl a közgazdasági életből, az egyes 
ogyéaiok adőmegterholéso minél kisebb legyen és így 
nagyobb léiké állván a közgazdaság rendelkezésére a 
termelés fokozódjék; az egyén jövedelme nagyobb és 
az adóterhek kisebbek legyenek.

Hírek a pénzvilágból
A Pénzintézeti Központ legközelebb memorandu­

mot fog készíteni a különféle sorsiátékok szükséges 
állami felügyelete tárgyában.

A legutóbbi, hírek szerint a devizaforgalom teljes 
felszabadítása csak a jövő év elején, az új pénz be­
vonulásával egy időben fog megtörténni.

Szeptember hóban a fizetésképtelenségek száma 
erős emelkedést mutatott, amennyiben az augusztus 
havi 99 csődör-kívüli kényszeregyességgel szemben 
szeptemberben 136 kény szer egy esség volt míg a cső­
dök száma 132-röl 168-ra szaporodott.

A lengyel kormány még mindig késik a zloty vé­
delmére legutóbb hozott beviteli tilalmak enyhítésé­
vel. noha már egy hónappal ezelőtt külön magyar 
deputáció utazott. Varsóba ennek az érdekében. A 
magyar érdekeltséggel újabban különféle ratorzióx 
intézkedésekre akarják rábírni a magyar kormányt.

A Magyar Bclhajózdsi Rt. legutóbb magába ol­
vasztotta a Balatontavi Gőzhajózdsi fíf.-ot. A szük­
séges likvidálást műveletek után a Belhajózási Rf. 
hozzá fog látni, hogy a Balaton hajóforgalmát kellő­
képpen kiépítse és modernizálja.

'44 tartós ondulácin speciális Henna haifestes
VAoő, Rákóczi út
57. szám. —Tel.: I. 
141-78

nak is ebben a tapsban, abban a gyorsaságban, 
amint Vázsonyit a közönség minden tagja azonnal 
megismeri, ahogy a kitűnő maszknak örül, benne 
van mindon népszerűsége és az a szeretet, moly őt 
osztatlanul övezi.

Előadás után megkérdezzük Radó Sándort, hogy 
érzi magát Vázsonyi szerepében.

— Kitünően —- felöli a népszerű komikus. — 
Üszőm a boldogságban. fürdőm Vázsonyi népszerű­
ségében. Mindon este egyforma taps fogad, jól esik 
érezni, hogy azt nz embert, akit ábrázolok, meny­
nyire szeretik. Amikor Vázsonyi tréfásan azt mondja, 
hogy .Ajánlom magam az elkövetkezendő liberális 
éra miniszteri székébe", olyan erővel zúg fel a taps, 
hogy ez már több a sikerült tréfáért való tetszés- 
nyilfánulásnál. Különben személyesen ismerem Vá- 
zsonyit, nagy tisztelőjo vagyok és örülök, hogy al­
kalmat adok az embereknek, hogy rajtam, keresztül 
adják jelét iránta való xzcrctelüknek...

A Polgár rádiója
Eckhardt Tibornak néni sikerült ex-Cnzál- 
nls magát, sőt még jobban össze-cuzálta, 

amit ki akart bonyolítani.

Hogyan fog pengeni a papírpénz?

A régi magyar parlamentarizmust — joggal 
— szeretik összehasonlítani az angollal. Mao 
Hónaidnak most módjában volt az össze­
hasonlító tanulmányokat a legutóbbi évekre 

is kiterjeszteni.

Járványos hallucináció eseteit jegyezhetjük 
fel. Kedden kitűnik, hogy az igazságügy­
miniszter vasárnap nem támadta a szocia­
listákat. Szerdán kitudódik, hogy Buday 
Dezső kedden nem foglalt állást a románok, 

mellett.

Budaváry László szerdán előállást tartott 
a zsidókérdésről a budapesti törvényszéken. 
A hallgatóság — a perrendtartás szigorú 
szabályai alapján — tartózkodott a tetszőn, 

vagy nem tetszés kifejezésétől.

Horn Edének csendes centennáriuma volt Még 
csak fajvédők sem Indítványozták, hogy az uccáját 
nevezzék cl latóezy Győzőről.

A Galsworthy-darab előadásának segédszemély­
zetéhez tíz valódi detektív is hozzátartozik, ök 
vigyáznak a nézőkre, hogy ne rendezzenek pár­
huzamos felekezeti vitát a színészekkel.

A vIzvezEtéki hizottsíí
Borvendég tanácsnok elnöklete mellett iilé6t tar­
tott A vízmüvek nagyarányú fejlesztésére vonat­
kozó javaslatot Zsombor é» Becsey biz. tagok hozzá­
szólnia utón némi pótlásokkal elfogadták. A bizottság 
hétfőn, október hó 26-án helyszíni szemlére száll kL

„Örömkönnyek**
Magy>r-német-zsidó revü 

Rótt áa Steinhardt-tal
iVI^éra^ncc 2̂2

Embert véd. ki állatot véd! Alig kerültek forga­
lomba az Állatvédő sorsjegyek, a közönség nagy­
érdeklődésére való tekintettel az Állatvédők Világ­
szövetségének magyarországi osztálya az eredetileg 
elhatározott 46 nyeremény helyett 100 nyeremény­
tárgyat fog novembor hó 8-án kisorsolni, köztük egy 
négy kerék f ékes hatüléses csukott, teljesen felszerelt 
új automobilt. A nyereménytárgyak VII., Erzsébet 
körűt 31. sz. a. a Royal Orfeum kirakatában, vannak 
közszemlére kitéve. "Sí- ~

VÍGSZÍNHÁZ

Úriemberek!
(Loyalties-Gesellschaft) Galsworthy világhírű színműve 1

A színésznői
(Oomédianno) Bouiquet ót Armond hatásos vigjitéka L
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8 Budapest szombat, október 24.

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
DEMOKRATA NAPTÁR

Október 24, szombat.

Központi Demokrata Kör. Tagavató vacsora (8). — 
Ferencvárosi Demokratakor (Központ) Tombola fa 
tánc (8). — Ferencvárosi Demokratakör (Belső) Csa­
ládi est (8).

Október 25, vasárnap.

Józsefvárosi (XVIII.) Demokrata Kör. Táncest. (8)

Október 26, hétfő.

III. kér. Demokrata Társaskör. I. kulturest (8).

Október 27, kedd

Lipótvárosi Demokrata Kör. Társas vacsora. (8) 
Józsefvárosi (XVII.) Demokrata Kör Zsombor Géza 
előadása. (8) — Fcroucvárosi Demokrata Kör (Köz­
pont) Pártvacsora.

Október 28, szerda.

Belső Erzsébetvárosi Demokrata Kör. Elnökségi ülés 
fa társasvacsora (7). — Ferencvárosi Demokrata Kör 
(Belső). Társasvacsora (8).

Október 29, csütörtök.
Belvárosi Demokrata Kör. Társas vacsora. (8) — Jó­
zsefvárosi (XVIII.) Demokrata Kör. Politikai va­
csora. (8).

Mi újság a pártkörökben?
•—A III. kér. Demokrata Társaskör ismét életbe­

lépteti kéthetenként megismétlődő kulturestjeit, 
melyeken kiváló művészek fognak szerepelni. Az 
első kulturest hétfőn, október 26-án lesz. Vendége­
ket szívesen látnak.

— A Józsefvárosi (XVII.) Demokrata Kör Ifjú­
demokrata Csoportja csütörtökön este tartotta ala­
kuló értekezletét. Az ülést WelUer Ernő dr., a kor 
elnöke nyitotta meg, aki rámutatott az ifjúság poli­
tikai szervezkedésének nagy jelentőségére. Beszéde 
után megalakították a tisztikart, melynek tagjai a 
következők lettek: Elnök; Vitéz Miksa dr., ügyve­
zető-elnök: László György. Társelnök: Szamosi Imre 
ég Várnay Artúr, knlturbizotteág elnöke dr. Kunos 
István, főtitkár: Koczkár Ernő. A megválasztott 
tisztikar nevében’ Vitéz Miksa dr. mondott beszédet, 
melyben az ifjúságot fokozott munkára hívta fel, 
majd László György köszönte meg a körnek azt, 
hogy az ifjúság megalakulását támogatta.

— A Józsefvárosi XVII. választókerületi Demo­
krata Körben szép ünnepély folyt le kedden. 
Dr. Hajdú Marcel elnök megkapó beszéd kíséretében 
avatta fel az új párttagokat. Kifejtette, hogy az ifjú 
demokraták lesznek majd hivatva a párt fonkölt 
eszméit tovább plántálni, az eszmékért folytatott 
küzdelmet tovább harcolni. Rútért ezután arra, hogy 
a pártnak azok ellen a desperádok ellen kell harcol­
nia. akik még a magyarság legádázabb ellenségei­
vel is leülnek tárgyalni a reakció, a gyűlölet jegyé­
ben. Ezekkel szemben a párt hirdetni fogja éa meg 
fogja valósítani a maga programját, mely ebbe az 
egy szóba foglalható össze: munka. Csak azoknak 
szabad és lehet érvényesülniük, akik komoly munká­
val akarják a közt szolgálni. A köz érdeke pedig s 
egyben a demokrácia céljai: egyenlő jog, kultúra, 
gazdasági egyenlőség; az, hogy senki no lehessen 
oly gazdag, hogy másnak a meggyőződését megvásá­
rolhassa, senki ne legyen oly szegény, hogy kényte­
len legyen meggyőződését eladni. Ezért küzd a párt 
s erre a küzdelemre jelentkeztek a most felvett új 
tagok, akiket a párt nevében szíve egész melegével 
köszönt. Lelkes taps fogadta dr. Hajdú Marcel elnök 
lelkesítő beszédjét. Utána az új tagok nevében dr. Szir­
tes Alajos mondott rövid beszédbon köszönetét. Dr. 
Körmöczi Zoltán köszönte ezután meg a pártnak 
és a pártvezetőségnek azt a figyelmet és ragaszko­
dást, mellyel élte legszebb napján, családi ünnepén 
találkozott. Kom százak, hanem ezrek jelentek meg 
az ünnepén, szeretettel a szemükben, szeretettel a 
szívükben. Érdemes hát becsületes embernek dol­
gozni a közért. Még dr. Wciller Ernő méltatta dr. 
Szirtes AJajosné lelkes munkásságát, majd bejelen­
tette, hogy a párt ez idén is gondoskodni kíván a 
szegény gyermekekről, a tél beálltával fel fognak 
ruházni decemberben legalább száz «?zegény gyere­
ket A jövő héten kezdődik a munka, a hölgy-bizott­
ság dr. Vázsonyi Vilmosáé elnöklete alatt kedden 
tartja első ülését. Lelkesen vették dr. Weilleo Ernő 
bejelentését s a társaság még sokáig maradt kedé­
lyes hangulatban együtt.

— A Józsefvárosi (XVIII.) Demokrata Kör va­
sárnap tartotta szorútanyitó müvészestélyét, mely­
nek műsorán Kehiek Lili zongoraművésznő, Nádassy 
Magda gyeruiekprimadonna, Vig Miklós előadó­
művész, Salgó Sándor hegedűművész, Sáfár Sándor 
operaénekes és Rajna Sándor hegedűművész szere­
peltek.

— A Józsefváros XVIII. kér. Polgári Demokrata 
Körben, Déry ucca fa Nagyfuvaros ucca sarok, csütör­
tökön, f. évi október hó 29-én e»to hét órakor Széli 
Jonő pénzintézeti igazgató előadást fog tartani „Ipari 
és kereskedelmi hitelekről",

— A Józsefváros XVIII. kér. Polgári Demokrata 
Kör f. hó 22-én tartotta meg rendes havi választ­
mányi ülését. Zsombor Géza elnök bejelentette, hogy 
a polgárság érdekében sorozatos adóügyi előadásokat 
fognak tartani Az első előadást nov 8-án, csütörtö­
kön este 8 órakor tartják, amelyen nemcsak a tagokat, 
hanem az összes fővárosi iparosokat és kereskedőket 
is szívesen látják. Az adóügyi előadást Zimmermann 
Dezső iigyv.-elnök fogja tartani az adótörvény hibái­
ról. A választmány ezután úgy határozott, hogy ezen­
túl havi 10.000 koronás tagdíjakat szednek, hogy min­
den demokratikusan érző polgár anyagi megterhelés 
nélkül bekapcsolódhassák. Politikai estélyeket is fog­
nak rendezni.Grüntvald Sándor tetto meg most jelen­
tését az ifjúsági csoport működéséről. Zsombor Géza 
elnök a könyvtár felállítását indítványozta fa kérto 
az ifjúsági csoport vezetőjét, hogy a könyvtár kibő­
vítéséhez segédkezzenek, indítványozta továbbá, hogy 
„Sparvéréint“ alakítsanak ós a középosztály hiteliizlo- 
teiről is tartanak előadást, amelyen a polgárságot is 
szívesen látják.

— A Ferencvárosi Belső Demokrata Kör szerdán 
este társas vacsorát rendezett. Vázsonyi Vilmos, Pa­
kots József és Fábián Béla foglalkoztak a vacsora 
folyamán a fajvédők románbarát politikájával és 
szavakban mutattak rá ennek a barátkozásnak 
erkölcstelen voltára. A megjelent vendégeket Pa­
kots József nemzetgyűlési képviselő, a kör elnöke 
üdvözölte, majd áttért a fajvédőknek és Cuzáéknak 
barátkozíisára. A fajvédőknek — mondotta — úgy 
látszik, nem fontos a nemzeti érdek és a sokat em­
legetett faji szempont. Csak a hatalom az, amire 
aspirálnak és ennek érdekében szövetkeznek a szé- 
helység rabiadba hajlóival, a magyar integritás 
ádáz Menségeivel. Most azután örvendezhetnek a 
kisen tente nacionalistái, hiszen a magyar parla­
mentben cáfolat nélkül hangozhattuk el olyan kije­
lentések, hogy a románok nem nyomják el a nemze­
tiségeket.

Pakots József nagy tetszéssel fogadott szavai 
után Vázsonyi Vilmog beszélt.

Azok a férfiak — mondotta —, akik egyro fogad- 
koztak, hogy az Ergerberger melódiája mellett visz- 
szafoglalják Magyarországot, most Cuzával szövet­
keztek, a magyarfaló román politika legtipikusabb 
képviselőjével és ők, akik leghevesebben gyalázkod­
tak a megboldogult király ellen, összeültek Schager 
von Eckartschauval, aki a királynak köszönhet 
mindent. Ha ők az ország integritását "barnák 
megcsinálni az én bőrömön, vagy az összes zsidók 
bőrén, én megkötném az alkut, do ők a magyar 
integritás bőrére alkusznak, mert gyűlöletben egye­
sülnek. Do kár is volna a Gömbösök, Eckhardtok és 
Cuzák komolytalan tanácskozásaira annyi szót 
vesztegetni, ha nem látnánk bizonyos feltűnő mu­
lasztásokat velük szemben a hivatalos körök részé­
ről. Például érdekelte volna az országot, hogy a 
miniszterelnök úrnak mi a véleménye arról, hogy 
•'ay magyar párt tagjai leülnek tanácskozni az 
ország földarabolóival. Hogy jönnek ahoz külföldiek, 
hogy a mi országunk szivében lázi tani merjenek 
magyar állampolgárok ellen! Mert ha a magyar 
itthon megbolondul, ahoz joga van, de tiltakozom az 
ellen, hogy idegenek idő jöjjenek megbolondulni. 
Végére kell járni egyszer már annak is, hogy a 
fajvédők elleni harc különös módon mindig zá­
tonyra jut. a végleges rendet nem lehet helyreállí­
tani, o mögött valami rejtély van. Beszéde végén 
kijelentette Vázsonyi, hogy valamennyien azonosít­
ják magukat Fábi w Bélával. Az az inzultus, mely 
őt érte nem őt, hanem elkövetőjét szégyeníti meg, 
mórt jellemző annak harcmodoráru. (Lelkes taps és 
éljenzés.)

Vázsonyi után Fábián Béla szólalt fel. — Személyes 
ügyben szólalok, — mondotta. Annakidején Zsilinszky 
Endre elleni ügyömben Zsilinszky úr a vegyes dan- 
dárparancsnokság döntése ollonéro sem volt hajlandó 
velem lovaglás mérkőzésre kiállni, pedig tudta, hogy 
mindig, a kurzus legsötétebb esztendeiben is kial- 
lottain akár kardra, akár pisztolyra mindenkivol. 
Fegyveres elégtételt ajánlott fel, melyet nem fogad­
hattam el, mert a fegyveres elégtételt a büntető­
könyv nem mint lovagion aktust, hanem mint gyil­
kossági kísérletet minősíti és én sem magamat 
dekloMzifikálni, sem büntető törvénykönyvbe ütköző 
cselekményt elkövetni nem akartam. Mint úriember 
hajlandó vagyok bárkivel megmérkőzni, mint 
kapcabetyár senkivel sem. Nem akarok sértő kifeje­
zést használni, de megállapítom, hogy Gömbös a 
lovagin*  elégtételadást nem tnrtja magára nézvo 
kötelezőnek. Az estély lelkes hangulatban ért véget

— Dr. Körmöczi Zoltán törvényhatósági bizott­
sági tag, a XIX. vál. kor. Demokrata Körének ki­
tűnő, népszerű elnöke megható családi ünnepet 
ült vasárnap. Az ő fa bátyja, dr. Körmöczi 
Emil, a Mentőegyesület derék igazgatójának nevelt 
leányát Szemes Ilonkát vezette oltárhoz Sarkadl 
Gábor. A díszes esküvő a dohányuecai izraelita tomp I 
lomban volt, mely zsúfolásig megtelt előkelő kö­
zönséggel, még az emeleti karzatok lg telve voltak. |

Ott volt a demokrata párt nagynevű vezére dr. 
Vázsonyi Vilmos a József városi Demokrata párt szer­
vezetek küldöttsége dr. Hajdú Marcel és dr. B’ciZZcr 
Ernő elnökök vezetésével, a pesti izr. hitk., elöljáróság 
élén dr. Léderer Sándor elnökkel, továbbá a demo­
krata városatyák úgyszólván teljes számmal*,  meg­
jelentek az izraelita hitközségi iskolák tantestületei 
dr. Munkácsy Bernát tanfelügyelő vezetésével s ott 
volt a barátok, tiszti lök hatalmas nagy tömege. A 
szertartást Fischer főrabbi fa Abrahámsohn főkántor 
végezték.

— Miskolc városa szobrot emelt a haza bölcsé­
nek. Vasárnap, o hó 18-án fényes ünnepségek szín­
helyű volt Miskolc. Ekkor leplezték lo az ttani 
„Klsnépkert" nevű térségen Defek Ferencnek, az 
1867-lki kiegyezés megteremtőjének ércazobrát. A le­
leplezési ünnepen képviseltette mngát a kormányzó, 
a kormány, a Tudományos akadémia, a nemzetgyű­
lés, a honvédség és számos kulturális egyesület. A 
szobor leleplezését megelőzően Borsod vármegyo ősi 
székházában díszközgyűlés volt. Berzeviczy Albert 
itt mondta el ünnepi beszédét, melynek keretébon 
Deák Ferenc örökérvényű tanításait a mai korban 
is megszívlelendőknek és követendőknek jelölte. A 
szobor bizottság elnöke: Zsóry György alispán átadta 
a szobrot Miskolc város közönségének, melynek nevé­
ben Hodobay Sándor dr. polgármester tett, fogadal­
mat, hogy Deák szelleméhez hű marad fa a szobrot 
gondozásába veszi. Deák szülőfalujának, a zalamogyoj 
Söjtörnek küldöttsége hazai virágokból font koszorút 
helyezett a szobor talapzatára. A szobrot Gárdós Alá- 
dár szobrászművész alkotta.

— „Polgári demokrácia és várospolitika* 4 cím 
alatt Zsombor Géza v. államtitkár fŐv. bizottsági tag, 
kedden f. évi október hó 27-én este '/s8 órakor elő­
adást tart a Józsefvárosi nemzeti demokrata körboa 
(XVII. Adria szálló.) Az előadáson előreláthatólag 
rásztvesznek a budapesti kerületi demokrata körök 
kiküldöttjei is, mert, fontos programbeli és taktikai 
ügyek képezik az előadást követő vita tárgyait.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Marcel

Felelős kiadó: Zsombor Géza

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MINIM JlX-ot.

MAGYAR MINIMAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefoni 37—31.

Vasbútor, rézbútor
sodronyágybetétek Kiéin Gyula *•  TAr.a vasbátor- 
gyárában, Budapest, VII. kerülőt, Dob urca 58. szám

Külföldi illatszerek
és kozmetikai

BALASSA HUNGÁRIAKU10nIe$2SSé$ek DROGÉRIA Budapest,
Vili, József körűt 13

Budapost

Engedményes ár­
ban hangszerek 
és gramofonok 
a Nemzeti Demokrata 
Pártkör tagjainak 
Lemez újdonságok 
legnagyobb raktára
Hangszer-Otthon

FEKETE MIHÁLY
Vili, kerülőt, József körút t>. szint

DÓZ. vasbűtm*  ,odrony. Ágybetét 
^•S-Ap — gyermekkocsik ells-
mort jómlnöségénél fogva legolcsóbb Hlkk.r gyárá­
ban, VII, Dohány neea 6. szám. Telofón József 124—12

Legszebb Legtöbb Legoletóbb

PAP- PÁL PAP .
kérpltoiáru, réxbútorgyára

SBflnyep, potar c, fUfjgBny, 
ágy- és asz aileritők. gyermekit -esik, 
nyugszékek. lefayazoba. előszoba- és 
kerübútorok, ernyők és sátrak min­
den Hl.Itnlben kaphatók

Glchner János
Budapiiivll.EnitbitkOrűin

aitr kslilűguil M00 kiróni ellintbin pulin klldlk

StMUUtt u ■PMAQOZEM"MnyvkMáitiyNái r-t, kiírítri^tin, Rükk tólfrí UK4 p, Oumvtzatl: Qinmh OyirM


